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SOCIETATEA DE MÂINE 
RtUlSTil DE SUiUJA SOJ.Ofi-fl'ICD. tSIJICfl $j CULTl i 

I ;i ociolcgio ceasurilor istorice 
Societăţile umane se găsesc astăzi într'un punct crucial al existenţii lor. Au fost rjas-

cblite în adâncuri de valurile războiului întins ca niciodată pe întreg globul. Efectele răsco
lirii structurale nu se pot încă 'observa, căci tensiunea universală durează. Nu s'au produs 
încă ciocnirile decisive cari să hotărască asupra reglementărilor de raporturi sociale vii
toare. Dar nu mai suntem departe de faza hotărîtoare. Aşezările străvechi sunt tulburate & 
făgaşul lor, se operează modificări esenţiale într'o măsură care e direct proporţională cu du^ 
rata şi întinderea marei încleştări de forţe armate. 

Ştiinţa care are de obiect structurile, funcţiunile şi modurile de evoluţiune ale socie
tăţii, se numeşte sociologie. In perioadele de linişte aspectele sociologice prezintă un carac
ter static-structural, care abia permite observarea fenomenelor ce intervin şi sparg insensibil 
crusta societăţii; o complectă imobilitate nici nu se poate concepe, pentrucă fluviul vieţii 
(evoluţia) nu se opreşte niciodată total. In vremurile de scormonire tumultoasă a stărilor so
ciale, societatea îmbracă aspecte de un caracter dinamic-funcţional; râsboiul intervine şi 
aduce în scenă factori propulsivi cu acţiune rapidă şi quasi-revoluţionară. Savanţii acestei 
ştiinţe şi-au separat în mod distinct sociologia statică de cea dinamică. Războiul de acum ac
tualizează prin excelenţă sociologia dinamică. 

Relaţiile dintre. oameni suferă o mobilitate neobişnuită. Aceste relaţii vor fi supuse 
unor examinări şi fixări pe baze noi. Sufletul colectiv îşi va dobândi „echilibrul' deodată 
cu pacea care va veni. Toate popoarele cari au adus jertfe grele în marele războiu aspiră la 
condiţiuni superioare de existenţă. E de dorit ca pentru mulţimile cari au suportat greul prin 
sacrificii de sânge şi bunuri, să se creeze îmbunătăţiri esenţiale. Adevăratele satisfacţiuni nu 
se vor găsi decât în reforme, cari să compenseze pierderile de substanţă îndurate în vremea 
bătăliilor crâncene şi extenuărilor nimicitoare. 

într'o societate bine orânduită viaţa cetăţenilor împrumută din progresul colectiv. 
Individ şi societate sunt într'o continuă influenţare reciprocă. Sufletul individual se îmbibă 
cu elemente sociale, devine părtaş la conştiinţa obştească. Se închiagă o omogenitate spiri
tuală prin crearea unui nivel mai înalt. Societatea este aria unde omul îşi modifică felul de a 
trăi şi gândi în armonie cu semenii. 

Dacă la un popor masele populare au un nivel scăzut de viaţă, apoi vinovăţia este 
de a se atribui păturii conducătoare care nu şi-a dat seama, că este responsabilă pentru 
modul cum au fost reglementate şi întemeiate stările sociale. Certificatul gradului de civi
lizaţie şi cultură al mulţimilor îl dă intelectualitatea diriguitoare, care a dispus de toate mij
loacele unor aşezări de echitate. Dacă te întrebi cum se explică mizeria, suferinţa, inferiori
tatea nivelului social al mulţimilor, apoi, răspunsul ţi-1 dă numai pregătirea intelectuali
tăţii, care nu poate privi pasivă umilinţa şi îngustimea cadrului de existenţă al celor 
„de jos". încadrarea omului, românului, mâine, este cercetată aprofundat prin ancheta deschisă 
în numărul de faţă al revistei noastre. 

In ceasurile supreme, când se desenează la orizont destine noi pentru naţiuni, intelec
tualii trebue să stea de veghe, să se identifice cu viaţa mulţimilor, să-şi pună în cumpănă 
ştiinţa, voinţa şi patriotismul pentru a garanta maselor un standard superior de viaţă. 

Legăturile dintre cei de sus cu cei de jos de altfel, spre norocul nostru, au fost destul 
de strânse în trecut. împărţit însă-cum a fost neamul românesc sub atâtea stăpâniri străine, 
pătura conducătoare nu şi-a putut spune cuvântul cuvenit în reformele cele mai potrivite 
progresului rapid al mulţimilor. Să sperăm, că această limitare a puterilor de influenţă a 
încetat şi că ea va dispune de toată libertatea de mişcare în a înzestra poporul cu instituţiu-
nile statornice — singurele cari sunt laboratoarele unde se făuresc civilizaţiile şi culturile. 

Fluctuaţia relaţiilor se va domoli şi capta în instituţiuni sociale cu rol hotărîtor în 
determinarea spiritului cetăţenilor. Sufletul colectiv naşte şi se închiagă în instituţiile obiec
tive, cari-1 modelează neîncetat şi-i dă puteri necunoscute. In locul valurilor tulburi vom 
avea stratificări, sedimentări, obiectizări ale relaţiilor sociale, cari vor activa prosperitatea 
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tuturor. Un sociolog definia societatea ca o sumă de raporturi interindividuale substanţiali-
zate. Din procesul de obiectivare şi substanţializare rezultă realitatea societăţii noi, se nasc 
valori noi ce primenesc instituţiile existente. 

Cu cât mai pregătiţi şi mai atenţi vom fi în dirijarea transformărilor ce se vor ivi^n 
favoarea maselor noastre, cu atât viitorul poporului român va fi mai sigur şi mai strălucit. 
E avertismentul sociologiei ceasurilor istorice. J Q N CLOPOŢEL 

P I S A N I 
Printre înţelepţii vremii din urmă se numără şi bătrânul ziarist T. Pisani, care ne-a 

părăsit pentru totdeauna, urmat de mari regrete ale intelectualităţii româneşti. Moartea sa lasă 
un gol adânc simţit în ziaristica noastră. 

Articolele sale din „Argus", „Timpul" şi „Universul" erau modele de bun simţ şi 
erudiţie. Nici n'am avut o mai simţită şi mai eficace campanie în favoarea limbii noastre 
(aşa cum ar trebui scrisă) decât cea condusă de el în coloanele de gazetă. 

Pisani reînviase tradiţia lui Titu Maiorescu. Nemilosul şi genialul critic Maiorescu a 
fost un reformator, a dat direcţia nouă, a plivit straturile îmburuienite ale câmpului literelor, 
a triat neologismele, a creat o şcoală cu efecte incalculabile în scrisul şi cultura românească. 
Dar după Maiorescu ne-au lipsit îndrumători de talie. Publicistica era inundată de tot felul 
de împestriţări, încât desorientarea era generală. Se scria o limbă forţată, păsărească, tul
burată în noţiunile şi expresiile ei. Intervenţia lui Pisani a venit la timp, salutată cu însufle
ţire de către iubitorii graiului nostru natural şi curat. 

Graţie stăruinţelor sale în a înfiera deopotrivă străinismele ca şi diletantismul anti-
gramatical şi excesul de vorbărie goală, numărul aderenţilor în favoarea unui stil românesc 
limpede şi neîntortochiat, a crescut în scurtă vreme şi a cucerit pături largi. Dela academi
cieni până la cititorul de rând se îngroşaseră rândurile aprobatoare ale tezelor lui Pisani. 
Se stârniseră ecouri cu adevărat populare. Cele mai simple regule de gramatică românească 
erau înfrânte de către scribii cari-şi făceau de cap şi întrebuinţau expresiuni aiurite şi con
trare deopotrivă gândirii şi graiului nostru firesc. împotriva lor s'a ridicai cu hotărîre Pi
sani, care restabilia sensurile veritabile ale cuvintelor şi reintrona legile gramaticei româ
neşti. 

Seria articolelor sale întitulate „Limba noastră" au stârnit *o curiozitate foarte vie şi 
au fost adevărate lecţiuni pentru cititori. Era un deliciu articolul care pentru a convinge mâ-
nuia şi parabola cu o iscusinţă de maestru. 

Articolele — cel puţin o parte din ele, poate cea mai mare parte — ar merita să fie 
adunate într'o carte, care să pătrundă în zecide mii de mâini, ducând până departe cuvântul 
plin de greutate şi adevăr. 

Pisani a reabilitat expresia cea mai simplă, mai potrivită, mai încetăţenită, mai româ
nească. In puţine limbi te izbeşte inegalul, extravagantul şi căutatul ca la noi. O seamă dintre 
condeieri îşi fac un merit din a cultiva exhibiţionismul. Ca şi când fraza încurcată şi folosirea 
termenilor străini şi vorbelor neînţelese ar face dovada ştiinţii şi talentului. Marii maeştri 
n'au nevoie să recurgă la cuvinte puţin uzitate şi culese din lecturi de aiurea. Exagerarea sti
lului umflat şi năpădit de buruiana adopţiunilor grăbite, a fost şi rămâne o. plagă a publicis--
ticei noastre. 

Pisani a militat pentru întoarcerea la bunul simţ şi la cea mai bună tradiţie maio-
resciană. A dat avertismente. A stăruit cu răbdarea omului stăpânit de o nobilă misiune şi de 
caldă pasiune. 

In coloanele popularelor ziare, ca şi dela înălţimea tribunei de conferenţiar, T. Pisani 
a făcut să răsune în opinia publică adevărul propagandei sale pentru o limbă română curgă
toare, nesilită, neîmpovărată de expresii nepotrivite. împotriva stâlcirii graiului şi-a ridicat 
cuvântul cu autoritatea indiscutabilă a îndrumătorului perfect informat şi deplin stăpân în 
materia abordată. Fără să-şi dea titlul de om de ştiinţă, a fost totuş un erudit în toată pute
rea cuvântului. Fără să fie un profesor şi un filolog de carieră, şi-a făcut merite de adevărat 
dascăl şi cunoscător al limbii ca un veritabil filolog de înaltă clasă. 

Pentru frumoasa, nepieritoarea şi pilduitoarea sa operă îi datorăm recunoştinţă. Şi 
literele române nu vor putea fi consolate decât dacă Pisani va avea urmaşi cari să reia in
grata, dar pasionanta şi folositoarea sa campanie în favoarea unei bune şi corecte limbi 
române: Dr_ T I T U P O P A 
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Drumul spre omul nou 
Răspuns la ancheta biopolitică a revistei „Societatea de mâine" 

Ne trebue omul de rasă pură. 
Rasa nu se poate ameliora decât trecând-o prin toate resorturile vieţii : a celei eco

nomice, a celei culturale şi a celei morale. Trbuie îmbrăţişat şi trupul şi sufletul. Negli
jând pe unul, degenerezi pe celălalt. 

Omul de rasă trebuie înnobilat ca sânge şi ca suflet. 
Fizicul nu poate fi întărit şi înnobilat decât prin mijloace materiale 
Nu trebuie un om nou, tare, în structura lui musculară, deschis la minte şi bine fixat 

în orizonturile vieţii noastre morale şi naţionale. Cu acest tom, cu acest Român, zdravăn la 
trup şi ager la minte, vom întemeia şi întări statul nostru de mâine. Drumul spre progres şi 
spre o viaţă de liniştită şi îmbelşugată stabilitate, îl clădesc neamurile cu muşchi tari şi cu 
suflet şi minte echilibrate. 

Noi suntem la începutul acestui drum. Ca să-1 clădim cum trebuie, avem lipsă de 
muşchi şi de suflete tari. 

De aceea biopolitică va trebui să fie una dintre marile şi constantele probleme ale 
zilei de mâine. 

înnobilarea rasei trebuie să fie o problemă capitală, existenţială chiar, a statului 
nostru. 

Sporul demografic nu trebuie să fie numai cantitativ, ci mai ales calitativ. Nu numă
rul, ci calitatea hotăreşte, calitatea omului ca fizic şi ca intelect. 

Trebuie căutate şi aplicate toate mijloacele prin cari se poate ajunge la îmbunătăţi
rea calitativă a omului. 

Aceste măsuri ar fi, schiţate fugar, camurmătoarele : 
1. o lege care să impună, cu toată rigoarea, o vizită medicală prenupţială ; 
2. împiedicate dela procreare persoanele cu incurabile boli familiare, dacă e de lipsă 

chiar şi prin intervenţii chirurgicale ; 
3. aplicarea de sancţiuni drastice pentru propagatorii de boli venerice ; 
4. casele publice ţinute sub un cât mai aspru control medical şi poliţienesc; 
5. pedepsiţi cu toată asprimea medicii cari se ocupă cu practica avorturilor ; 
6. fiecare sat să aibe moaşa diplomată*; 
7. în fiecare sat să fie o casă a satului cu dispensar, cu bae, cu cantină, cu sală de con

ferinţe şi de lectură. Aceasta să fie o casă în care să se concentreze întreaga viaţă culturală 
a satului. De aici să se directiyeze întreaga viaţă a unui sat. 

Ar mai fi şi mijloace mai amiabile, mijloace de persuasiune. Acestea s'ar face prin 
biserică, prin şcoală, societăţi culturale, presă, etc. 

Drumul spre omul nou va fi greu, foarte greu de bătut. Nu ajunge numai dorinţa de a 
a-1 avea. Mai trebue ceva — şi încă ceva- foarte esenţial. Trebue schimbată din temelie men
talitatea claselor. 

Omul-copil trebui* aşezat în condiţii de viaţă cât mai confortabilă. Neglijându-1 pe 
el, se neglijează, cu o condamnabilă inconştienţă, temeliile de mâine ale neamului nostru. 
Nu ajunge să-i dai carte şi şcoală. Trebuie să-i dai şi hrană trupească 
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Trebuie să avem credinţa aceasta, pe lângă toate greutăţile ce le-ar întâmpina. Aceasta 
credinţă trebuie să devină una dintre nesdruncinatele noastre dogme naţionale şi politice. 

Vigoarea trupească şi sufletească e singura care ne va înfige statornic în pământul pe 
care ne aflăm. Spre a da rasei noastre această vigoare va trebui ca politica noastră de stat sâ 
facă toate sforţările posibile. Va trebui poate să se facă schimbări fundamentale în structura 
vieţii noastre. 

Noi va trebui să fim vigilenţi şi prudenţi. Aceste schimbări să nu se facă peste voia 
şi peste interesele noastre. Să se facă de noi, chiar dacă ne vor fi impuse de doctrine şi 
ideologii dinafară. 

In centrul marilor reforme de mâine trebuie să fie preocuparea nesdruncinată a creerii 
omului pur şi nefalşificat ca sânge şi ca suflet. 

Drumul spre omul nou va trece, chiar şi peste voia noastră, prin schimbări de struc
turi sociale şi prin înlocuiri de ideologii. 

Se pune întrebarea : ce putem face acum, în împrejurările actuale ? Nu putem face 
decât foarte puţin. Răsboiul, cu imensele lui postulate, nu ne permite să activăm decât pe te
renele cari sunt în strânsă concordanţă cu imperioasele iui cerinţe. 

In biopolitică, ca şi în multe alte tărâmuri, nu putem păşi deocamdată la înfăptuiri. 
Fapta rămâne pentru mai târziu. Deocamdată va trebui să ne mărginim la propagandă prin 
presă şi la o nepretenţioasă anchetă piopolitică. 

Va trebui mai întâi să se termine răsboiul. Numai după aceea ne vom putea gândi la în • 
făptuiri pe toate terenele. După o perioadă de desmeteceală şi de limpezire a apelor va urma 
perioada de fixare pe poziţii, de stabilizare. Numai după aceea va urma perioda de creaţie şi 
de construcţie. 

Petru Suciu 

Melancolie Toamnă 
Tristeţea toamnei peste mine 
cade; 
funigei din zări albastre 
mi-aduc cântec de balade... 

De dor mi-e sufletu 'ncărcat 
şi plânge... 
In asfinţit de toamnă ca o frunză 
'ncet se stânge! ' 

Toată melancolia zărilor 
o cuprind, 
si'n depărtări topite în neant 
dorurile hora o întind! 

Inima plină de dragoste 
şi ea, 
vrea ca să-i vină domniţa din vis 
ca să aibe seara cine-o desmierda! 

...Funigei din zări albastre 
mi-aduc cântec de balade, 
şi tristeţea toamnei peste mine 
cade !... 

Toamnă cu must 
din doruri gust 
şi vânturile toate 
bat înfuriate... 

Frunze picate 
mor uitate; 
şi viaţa noastră iară 
moare 'n asfinţit de seară! 

Sicriile 
cu miile 
aşteaptă să le vină locatarii — 
viaţa prea au ros-o carii!... 

Amurgul rănit 
plânge c'a 'ndrăsnit 
noaptea s'o sărute 
şi-acum îi sunt rănile prea durute!. 

...E toamnă cu vânt şi cu ploi 
şi tristeţea cade peste noi!... 

Ion Miufă Ion Mintă 

38 

©B.C.U. Cluj



. SOCIETATEA DE MÂINE 

Un capitol de biopoliticâ româneasca 
—Răspuns la ancheta revistei „Societatea de mâine"— 

Mă simt dator cu o lămurire dela început. Bine, adecă oarecum temeinic, nu cunosc decât satul 
ardelean. (Oraşul în cazul de faţă nu ne interesează, fiind insulă artificială de a streinilor cari până acum 
câteva decenii ţineau departe de zidurile lui elementul românesc). Răspunsurile mele pleacă dela şi se 
razimă pe această realitate. " " \ 

Chestiunile puse de dv. îmi par deosebit de importante, aşa că merită osteneala de a aşterne pe~~~ 
hârtie răspunsurile ce se impun şi cari nu le vor putea rezolvi în câteva pagini comprimate. Căci ce 
ot prezenta? Câteva constatări, păreri şi sugestii. 

1. Cari sunt mijloacele de proteguire a rasei bune, a familiilor de neam bun, biologic bine înzes
trate, şi a le încuraja sporul de natalitate, îndeosebi în straturile sărace? 

Aşezările rurale ardelene, afară de „domni" (intelectualii) cunosc două feluri de oameni, unii „de 
neam bun" şi alţii „de neam slab", sau „de frunte" şi „de rând", căci „coada satului" nu o bagă în 
samă mai niciodată. Unde n'a pătruns încă concepţia materială, liberalistă, despre valoarea omului, ori 
cea a „omului de viitor" pe baza relaţiilor cu lumea politică a partidelor votului universal, şi slavă Dom
nului, majoritatea satelor noastre de dincolo au rămas la concepţia veche, — încuscrire se face numai 
între cei din aceeaş stare a ierarhizării tradiţionale. „Nu-mi dau fata sau feciorul după cutare de l-ar 
acoperi cu aurul din lume" sau ,>de l-ar cumpăni în aur, că e de neam slab; că neam de neamul lor au 
fost toţi ticăloşi şi aşchia nu sare departe de copac". Şi când tinerii trec peste asemenea consideraţii pă
rinteşti, între farnili se nasc duşmănii până la moarte. Ierarhizarea aceasta, care asigura rasa bună, e deci 
de ordin moral. 

Constatarea de mai sus, complectată cu proverbul care circulă dincolo de Carpaţi când e vorba 
de încuscrirea alor două familii: ,,Să te fereşti ce casa cu un singur copil", arată că ţăranul nostru n'a 
purtat grije numai de rasa vitelor ,cum greşit se mai afirmă încă, ci şi de a p rogeniturii sale. Preferă 
de ginere sau noră pe unul sărac, numai să fie din familie bună. 

Se mai poate păstra, şi cu deosebire se mai poate cultiva această minunată ierarhizare ţără
nească? Dacă da, s'a găsit drumul şi mijloacele fireşti pentru proteguirea dorită. 

2. Cum să se stăvilească practicile blăstămate de avort şi mentalitatea de refulare a procreării ? 
Câte ar fi de spus în această privinţă şi nu se pot spune. Ne vom mulţumi să ne strecurăm 

printre realităţi spre a ne opri la principii. Cum ? 
a) Să se schimbe mentalitatea societăţii noasttre moderne Dar aceasta e chestiune de educaţie, de 

pricepere şi de... decenii de muncă. 
Civilizaţia, confundată prea adesea cu cultura, i-a învăţat pe adepţi, că e periculos, e greu şi ru

şine chiar să ai odrasle. Omul „modern" în goana lui după uşor, după comod, după bunăstare şi plăceri, 
are oroare de efort, de greutate, de încordare de muncă, de eroismul cel mai veritabil pe care ţi-1 cere 
fiecare zi cinstită. Intre toate greutăţile cea mai mare e să ai şi să creşti un copil. Dacă prin „acci
dent", rar consimţit, a dat peste asemenea greutate, se simte nenorocit şi caută să se smulgă cât mai 
repede din răspunderea faţă de viaţă, faţă de numele său, faţă de viitorul neamului şi al ţării. Şi „ci
vilizaţia" îi sare în ajutor cu „ştiinţa ei", scăpându-1 de greutate. 

Din această oroare răsare plaga burlăciei şi a corolarului ei: desfrâul cu toate formele şi con
secinţele lui. 

Trebue deci o nouă pedagogie, cea a răspunderii faţă de conştiinţa de om, de neam, de viitor, de 
Ziditorul- a toate! 

b) Practicile ticăloase de avort şi refulare a proecreaţiei sunt atribute ale oraşelor, în special 
ale capitalei şi mijloace de nimicire a noastră folosite cu abilitate de străini. Exemplul rău şi învăţă-' 
tura rea ne-au dat-o în primul rând străinii sub influenţa teoriilor apusene. Dacă acolo se poate trăi 
fără frica de păcat şi fără necazul creşterii atât de anevoioase a copiilor, fără griji şi răspunderi de acest 
fel, deee n'ar face-o şi ei ? Prietenul şi prietena îşi vor şopti secretul şi de aci încolo se vor tângui în 
gura mare, ca să fie crezuţi, că nu le rânduie Dumnezeu copii. Exemplul rău totdeauna pleacă de sus în 
pos, nu invers ! 

Ar trebui ferit satul de contactul cu oraşul. Săteanul intrat odată în oraş pentru căpătuială 
chiar temporală, să fie păstrat pentru totdeauna acolo, specializându-se astfel un personal rural stabil 
pentru servicii orăşeneşti. • 
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c) Să se crească o generaţie de doctori şi farmacişti, al căror ideal să fie răspunderea faţă de neam, 
de viitorul şi de sănătatea lui, nu îmbogăţirea rapidă şi prin orice practică. Căci refularea procreaţiei 
şi epidemia avorturilor şi raclajelor ilicite, cari. fac să curgă banii gârlă fără trudă şi răspundere prea 
mare, "sunt creaţia „medicinei". Legea prohibitivă n'a curmat răul, ci doar 1-a făcut mai prudent, mă-, 
rind considerabil onorarul. 

d) Medicii cari se îndeletnicesc cu această mină de aur, — şi ce uşor pot fi identificaţi! — să fie 
puşi sub urmărire şi descoperiţi să fie pedepsiţi fără leac de cruţare. 

e) Să se interzică punerea în comerţ a oricăror aparate şi mijloace preventive întrebuinţate azi pe 
scară mare pentru a nu procrea. 

f) Să urmărească „ştiinţa" ce mijloace de sterilizare artificială întrebuinţează acum ţărancele din 
unele ţ inuturi ,căci există şi aceasta. 

g) Să se scoată din comerţ şi să se confişte acele tratate cari fac „educaţia sexelor" şi cari de 
fapt lăţesc şi încurajează răul, nimicind capitalul biologic al neamului şi îngroşând numai punga auto- i 
rilor, editorilor şi a „curanţilor specialişti". 

3. Există căi de persuasiune ori de cojisimţire prin propagandişti, prin biserică şi societăţi cui-" ' 
turale ? 

Prin propagandă nu se poate ajuta nimic la remedierea răului. Mai mult strică, atrăgând aten
ţia şi a celor neiniţiaţi generalizând păcatul. Propaganda, mânuită de meşteri ai cuvântului şi artişti 
în psihologie populară, va impresiona, dar nu va convinge în înţeles de convertire. 

Singura care poate converti este biserica. Cu autoritatea ei de instituţie divină, cu ajutorul cu
vântului dumnezeesc păstrat pentru a fi transmis veacurilor de ea şi cu al canoanelor sinoadelor ecu
menice şi al sfinţilor părinţi, cu îndrumările experienţei ei bimilenare, prin duhovnici bine aleşi, ageri 
şi pricepuţi, dacă înşişi mai au şi autoritatea unor capi de familie creştină blagoslovită de Dumnezeu 
cu mulţ i copii, nu cu unul sau doi, poate curma răul din rădăcină, deşteptând conştiinţa narcotizată de 
„ştiinţă" şi civlizaţie, şi deşteptând răspunderile omului faţă de vecinieie. „...Nu e bine să fie bărbatul 
singur... Doi vor fi un t rup (o unitate biologică şi psihologică socială)... Ce Dumnezeu a împreunat, 
omul să nu despartă... Femeia să asculte de bărbat, iar bărbatul să-|şi iubească femeia ca pe propriul lui 
t rup pe care-1 încălzeşte şi-1 hrăneşte... Femeea se mântuieşte numai prin naştere de fii..." sunt argu
mente, cari grăiesc mai convingător decât cele ştiinţifice ale unei propagande laice. "= 

Dacă la acestea se mai adaugă şi exemplul viu al conducătorilor poporului, al intelectualilor, 
aşa cum pe vremuri îl dedeau boierii, putem fi siguri de redresare. Dacă... Dacă... dacă „societatea" 
şi-ar schimba mentalitatea ! ' 

4 Pot fi aplicate măsuri de ordin administrativ, financiar si juridic ? Cari sunt acelea după pă' 
rerea dv. ? 

- Pot f i : • " '; 
Administrativ, prin încurajarea şi sprijinirea celor cu familie. La pregătire şi capabilitate egală»: • 

la orice funcţie şi în orice situaţie se vor preferi cei cu familie mai grea, cari au crescut şi cresc copii ' 
mai mulţi. Până acum s'a procedat tocmai invers. Nu se vor definitiva şi nu vor fi avansaţi în funcţiuni, ţ 
cei ce până la o anumită vârstă (28 ani) n 'au întemeiat un cămin propriu. Acelaş lucru se va face şi cu 
femeile cari refuză să se căsătorească, ştiindu-se cu funcţie. Vor pierde definitivarea şi dreptul la avan
sare, cei ce divorţează uşuratic şi nu se vor mai avansa ceice după un anumit număr de ani, nu au copii 
Funcţionarii rămaşi văduvi, până la vârsta de 40 de ani să fie obligaţi la recăsătorire ; altcum să li se 
închidă calea avansării. Din cât se poate, celor familişti şi cu copii să li se facă uşurări în ce priveşte lo
cuinţa şi întreţinerea în condiţii corespunzătoare a familiei. 

Financiar, prin uşurări de impozite şi taxe şi prin ajutoare familiare reale. E ştiut, că bugetele mo
derne se alimentează cu deosebire din impozite indirecte şi din taxe şi suprataxe pe consumaţie, pe ma
rea consumaţie. Cine are familie consumă mai mult decât burlacul. Deci nu numai hrăneşte şase, îm- ; 
bracă şi încălzeşte şase, plăteşte taxe şcolare şi alte multe taxe pentru atâţia, mai plăteşte şi dimpozit in- ;; 
direct de şase ori. Oricât de risipitor ar fi un burlac, deşi de regulă cad în avariţie, el nu consumă cât •; 
unul cu familie din „bunurile" lovite cu impozite indirecte. Ce-i atunci acel băgatei numit impozit pe ce- -. 
libatari ? E just ca familiştilor să li se facă uşurări simţite de impozite, câtă vreme copiii nu sunt numai 
ai lor, ci şi ai societăţii, ai neamului, ai ţării, cari în vremuri tulburi tot dela aceştia trag şi ajutorul cel -• 
mai mare când sunt ridicaţi. — Ajutoarele familiare să ajungă într 'adevăr ajutoare. — La fel «scutirile ? 
de taxe'şcolare, cariapasă atât de greu pe părinţi. Scutiri le se mărginesc la taxa de frecvenţă, un băgatei . 
de câteva sute de lei, dar nu se întind asupra taxelor speciale şi mai ales asupra celor de construcţie. Se va > 
înţelege cât de justă a fost „pretenţiunea" celor care au cerut scutire de taxe şcolare, nu de ceile câteva sute 
de lei zise taxă de frecvenţă pe care comitetul ţi-o ia rtă când vrea şi aceea pe jumătate. (Nu vorbim aici de 
cei bogaţi). — Apoi pentru cei cari au adus pe lume şi au crescut cel puţin pa t ru copii să se asigure drept 
premiu pe tot t impul vieţii părinţilor patru călătorii gratuite dus-întors în toată ţara pe C. F. R. şi 
N. F. R. în el. III şi ci. II — după pregătire. " 
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Juridic, uşurându-se căsătoria şi îngreuindu-se divorţul. Procurarea de acte cu deosebire pentru 
funcţionari, în vederea căsătoriei, reclamă-azi timp, alergare şi cheltuieli, cari îngrozescr^ft/r^trebuTTn^ 
trodusă gratuitatea ..a procurarea lor. In aceeaş vreme, considerându~se uşurătatea motivelor de divorţ, 
să se îngreuieze şi prin taxe şi prin amânări. 

5. Credeţi necesară o instituţie care să ia fiinţă în fiecare sat în acest scop ? O casă de cultură, 
de sănătate, un dispensar medical, baie, cantină, ateliere, sală de conferinţă şi expoziţii? 

De data aceasta cred, că aţi avut în vedere pe ceice au deja copii. Căci pentru ceilalţi...? Mai ne
cesară cred o şcoală de copii mici şi cantină pentru cei mai mărişori, cari . încă nu pot fi de ajutor pă
rinţilor, dar cari să nu aibă vacanţă tocmai în vremea muncilor agricole. Şi încă ceva. Să nu fie date 
pe mâna unui personal fără tragere de inima şi nepriceput, înmulţind fără rost instituţiile parizitare. 
•— Expoziţiile de copii nu-şi ajung scopul. Provoacă invidii şi supărări. Ca să le poţi evita, trebue să-d 
premiezi pe toţi şi aşa nu iese ce se urmărea. 

6. De către cine să se procedeze la apărarea fiinţei noastre etnice prin sporul demografic şi în 
combaterea mortalităţii în general prin ocrotirea biologică a poporului român ? 

De către toţi cei capabili şi pricepuţi în a mânui cu grije cuvântul şi mijloacele indicate dela gu
vernanţi până la guvernaţi, însă mai ales prin exemplu de căsnicii pe temeiu-eu adevărat moral, creşti
nesc, deci însurându-se şi crescând copii mulţi şi buni şi sănătoşi, gândindu-se că sunt în primul rând 
răspunzători înaintea vecinieiei şi viitorului neamului nostru bun şi vrednic de dăinuire. 

' Mortalitatea se combate prin viaţă şi iubire jertfitoare. 
Poate cu pr 'vire la mortalitatea copiilor e bine de atras atenţia că la Români copiii nu mor până 

sunt la piept, ci după înţărcare. In privinţa aceasta, propapangda prin broşuri scrise uşor şi poate şi prin 
nişte cursuri demonstrative în ficerae sat s'ar putea veni în ajutor. 

GHEORGHE MAIOR 

Viziunea 
Gahriele D'Annuwdo (1863-1938) 

Era amiazi. Aproape şi departe 
Zâmbea ca'n anii cei frumoşi Iordanul. 
Durerile se potoleau în suflet 
Prin candida lumină creştinească. 

Atunci văzut-am apa din Iordan 
Şi pe Isus sclipind în veşmânt roşu 
Ca flacără 'nclinată, iar Ioan 
Stropea cu apă fruntea lui divină. 

Păşind eu astfel lângă râul sfânt, 
Nu ştiu ce w-ită bunătate'n lume _ 
Plutea spre soare. — Arbustul şi copacul 

Mi-erau ca fj-'Â. Şi'n fericita linişte 
Şi strălucire, — am auzit cuvintele : 
— Cuvine-se să facem ce e drept. — 

La visione, din voi. Poema Paradisiaco. 
In româneşte, de : 

Pinten Constanin&scu 

Sonet 
Trecură anii — repede, domniţă 
cu-a lor copilărie prinsă'n basm 
cu tinereţea frământată'n spasm 
când am privit naiv a ta şuviţă ! 

Acele vremuri trăesc încă în mane 
cu amintirea lor aşa de dragă 
şi cine poate oare să 'nţeleagă 
că port atâta dor eu pentru tine ?... 

Ocean de gânduri văd întreg trecutul 
cum se desprinde, 'ncepe-alene lutul 
vieţii pământeşti scăldată 'n iad... 

Din marea şi eterna veşnicie 
în miez de noapte vine o stafie : 
„fii gata, vezi cum anii toţi îţi cad...!" 

Ion Miuţă 
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Reşi)a, oraşul cu muncitori şi castani 
ÎNTOARCERE 

Primăvara... Numai primăvara atât de mult aş
teptată, m'a readus în oraşul pe care l-am îndrăgit 
şi de care mă leagă amintirea unei ierni geroase, 
cu fum şi zăpadă neagră, cu viaţă şi moarte, cu 
muncitori hârşiţi în rele şi necazuri şi fete cu trup 
vârtos şi sufletul în primăvară. 

Nu m'a aşteptat nimeni la gară. Am descins 
acelaş ilustru anonim, cu acelaş geamantan al pri
begiilor, doldora de vise şi speranţe. M'au întâmpi
nat însă — prietenos — coşurile înalte ale fabricei, 
răsărite din umbra dimineţii cu fumul pe buze... 
dină... dani... ding... dang. A început să bată un 
clopot pe undeva pe a proape ? Sau în mine, în 
mine a început să bată clopohd amintirilor ?! Şi 
inima, inima, inima aceasta pHhă de cruci şi mor
minte, dece se svârcoleşte în carcera pieptului ? 

Cin"~r>i r^nnă <â"durfe ^in wmă- nJât de dÎ7or-
dona* ca r 4u?™ă alun'^ă. de luni fămanH? .ci 
cine. n-n <•'<} anl""nt să-mi spună la ureche întâiul 
„bv^ă dimineaţa" ? 

ding... dană... ding... dang. 
— Bună dimineaţa ! 
— Pună dimineaţa primăvară. Bună dimineaţa 

fată sfdobie cu trupul încătuşat ca un mugure şi 
sânii de floare... 

CASTANII 
Şi-au aprins castanii lumânările albe şi roşii şi 

le-au înălţat — ofrandă — spre cer. Mulţi. Mulţi. 
Nici unde n'am văzut mai mulţi castani ca aici. 
Nici unde. Cu aerul acesta de solemnitate, par 
creştini adunaţi cu sufletul smerit şi făclii pascale 
în mâini, în noaptea Învierii. Sau nişte uriaşe can
delabre. 

Şi muncitorii trec — procesiune de haine şi gân
duri negre — pe sub ei. 

Nu-i văd. N'au vreme să-i vadă. 
Nici măcar atunci când flori se rup din cior

chine şi cad la picioarele lor. Ce le pasă. In ei, alte 
lumânări îşi picură dureros ceara. Alte visuri îşi 
scu+ur florile. Frunţile lor nu se pot ridica în extaz 
ţi admiraţie. 

Se apleacă mereu ceva în jos. Grija zilei de 
mâine. Felia de pâine pe care trebue s'o frângă gu
rilor crispate de acasă. 

Castanii ce străjuesc trotuarele reşitene, au în
flori*. Cei ce au ochi de văzut, să-i vadă! Şi să-i 
ascundă, aşa gemând de floare, în sufletul în care 
se scutur frunzele. Să fie primăvară. Adevărată pri
măvară. Ari şi pretutindeni. 

...dină... dană... 
— Bună dimineaţa. 
—- Bună dimineaţa primăvară. 

HOT DE VISE 
Aşa s'au consumat în^âile clipe ale întoarcerii 

mele în oraşul urină. Nimeni n'a ştiut. Nimeni nu 
trebuia să ştie. Am venit ari, bot de vise. alunsat 
de pe bulevardele bucur"ş+0n° îmbâcsite de lume, 
cu bărbaţi el°«anH FI .binn" şi cu femei fardate 
strident. revol*ă^r... Mă ^un"p. aceiaşi sete de va
gabondaj, Acelaş drr de ducă. Din cea mai fragedă 
copilărie, atunci când alţii la aceiaşi vârstă, abia 

se fineau pe picioare, eu colindam — hai-hui — 
ţara în lung şi lat. Tata, muncitorul acesta neodih
nit, veşnic în căutarea lucrului, ne purta cu el. Să 
împărţim cu el, toate bucuriile şi toate necazurile. 
In suflet, mi s'au imprimat adânc toate pribegiile 
acestea. Deaceia — poate — am rămas mereu se
tos de ducă... 

...ŞI LILIACUL 
Pentru cel ce na văzut niciodată Reşiţa, numele 

acesta îi trezeşte în minte un oraş rece, respingător, 
plin de sgomot şi fum, cu muncitori mulţi şi gălă
gioşi, cu ziduri înalte, fumurii. 

Nimeni nu poate bănui că în preajma fabricei 
s'a adunat un orăşel simpatic, cu castani înşiraţi 
dealungul trotuarelor, cu ferestre în care înfloresc, 
muşcate, cu primăveri în suflet de fecioare. 

....Şi liliacul răsare de după pervazul fiecărei 
curţi, înUnzându-şi gâtlejul spre stradă, dând re
ver enţios din cap şi făcând complimente fetelor ce 
trec cu primăvara la braţ în susul şi în josul tro
tuarelor. 

— Pună dimineaţa. 
— Bună dimineaţa primăvară. 

SUNTEM LA REŞIŢA SAU LA.- ECUATOR ? 
Sau schimbat toate... Nimeni nu se mai poate re

găsi. Viaţa, e o nesfârşită goană. După mai bine. 
După vis. După efemer. 

Omenirea merge — pentru a câta oară, oare — 
pe acelaş drum al nimicirii. Omul cavernelor n'a 
dispărut încă. N'a putut să dispară. A rămas atât 
de bine conservat în gheţurile fără sfârşit din fie
care dintre noi. Şi alergăm. Şi ucidem în drumul 
nostru. In timp ce totul din juru-ne, joacă un dans 
păgân, macabru, faustian. 

Intre Reşiţa şi Ecuator, depărtarea nu e prea 
mare. Plouă zilnic şi aici, cu aceiaşi regularitate 
matematică în fiecare după masă, începând cu 
ora 14. 

...Prea s'au schimbat toate. Şi prea alergăm ase
meni oamenilor de cavernă... ' 

FINAL Vi 
M'am plimbat zile dearândul pe sub castanii re-* '< 

şiţeni, printre muncitori şi funcţionari, mi-am dăt 
bineţe cu liliacul fiecărei curţi şi într'o zi mi-a tre
cut prin gând, aşa fără nici o legătură, un vers • 
dintr o poezie a bunului meuprieten Pavel Butan, •.'. 
de care nu mai ştiu nimic, de atât amar de vreme, 
cum sigur nici el, nu mai ştie de mine. " 

„Fata mea cu părul lung de aur". , 
Şi nu ştiu dece, de atunci, fiecare fată mi sa pă- --\ 

rut mai frumoasă. [ 

Undeva, în suflet, am şi eu o fată cu părul lung, : 
de aur, cu ochii de cer şi trupul de floare, o fata ... î 
care a bătut sgribulită la poarta inimii într'o 
noapte de iarnă geroasă, când colindul i s'a frânt 
în buze. ' 

Sculaţi, sculaţi boeri mari. ;:'•• 
...ding... dang... ding... dang... 1 
— Bună dimineaţa. 
— Bună dimineaţa primăvară t 

Aurel D. Bugariu I 
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Problema bibliotecilor săteşti 
Problema înfiinţării bibliotecilor săteşti, este o 

problemă nouă, cum sunt la noi dealtfel, cele mai 
multe probleme de această natură 

In vremea scolasticismului bisericesc, biblioteca 
sătească era substituită de „Cazanie" sau „Cartea 
creştinească de învăţătură folositoare", pe care o 
citea deobicei cântăreţul din strană în timpul pri-
cesnei, — momentul când preotul se împărtăşeşte 
în altar şi pe care credincioşii o ascultau cu cea 
mai desăvârşită evlavie. Era un fel de îndemn la 
a asculta, şi a citi, ca să vină apoi ieromonahii 
mănăstirilor şi să înfiinţeze bibliotecile mănăsti
reşti, cari sunt cele mai vechi instituţiuni de acest 
fel în tarăj pentru uzul călugărilor, singurii ştiutori 
de carte, în această epocă. 

In secolul XIV şi XV, cum nu era la noi prea 
multă cultură, manuscrisele "greceşti şi slavonesti, 
cari s'au împrăştiat odată cu nimicirea statelor din 
sudul Dunării, au luat drumul Apusului, mai ales 
în Italia. Odobeseu publică o listă a cărţilor aflate 
în mănăstirea Bistriţa din jud. Vâlcea, episcopul 
Melchispdec descrie bibliotecile dela mănăstirea 
Neamţului şi eoiscopiile Romanului şi Huşilor, N. 
Iorga pe cea din mănăstirea Coşula şi Galata. 

Tn Ardeal sunt cunoscute, cea din Scheii Braşo
vului, CP"» dela Blaj, şi cea dela episcopia unită din 
Oradea Mare. 

Mai sunt cunoscute aooi bibliotecile boiereşti, ale 
lui Gr. Ureche, Mirnn Costin, Stolnicul Constantin 
Cantacuzino, a lui Const. Brâncoveanu dela mănă
stirea Hurpz, aooi acelea ale familiilor Luca, Const. 
Radu şi Gh. Cantamizino. Hrisoverghi, Conachi, 
Const. Mânu, Costache Cazimir. dar cea mai impor
tantă rămâne tot acea s lui Const. Mavrocordat, 
vestită în tot Orientul. Păcat încă că era în între
gime grecească (cea. 40.000 exemplare). 

La începutul secolului XVIII, se desvoltă biblio
tecile şcolare : la Trei-îe'arhi. la Academia din Iaşi, 

Jn şcoala dela Mitocul Râmnicului, la Sf. Sava şi la 
Crai ova. 

Bibliotecile se desvoltă astfel rând pe rând. tre
când din oraşele mari în cele mijlocii, apoi în cele 
mici şi de aici în unele sate mai bogate. 

Paternitatea lor era variată şi conducerea lor de 
asemenea. 

Nicolae Creţulescu este cel dintâi legiuitor care 
întocmeşte în anul 1864, un regulament al bibliote
cilor publice, regulament care prevedea clauza fe
ricită, dar nerealizată atunci, ca să se creieze biblio
teci publice, nu numai în comunele urbane, ci şi 
în cele rurale. 

In anul 1932, regretatul .N. Iorga, alcătuieşte o 
nouă lege a bibliotecilor şi muzeelor, prin care 
pune în sarcina Municipiilor şi comunelor urbane 
şi rurale, să înfiinţeze câte o bibliotecă publică ac
cesibilă tuturor, cu cărţi de literatură, ştiinţă şi 
artă. Dar nici această lege nu a fost aplicată decât 
pe alocurea, şi nu în plinătatea ei. 

Deaceea, astăzi, se fac eforturi mari ca să se 
aplice legea N. Iorga.N eu privire la bibliotecile pu
blice. 

Istoricul bibliotecilor săteşti este şi mai redus. 
Aceste biblioteci deşi au fost creiate prin legea din 
1864, nu au luat fiinţă decât cu aproape 40 ani mai 
târziu în 1901 în urma acţiunei comune, din punct 
de vedere ideologic a Casei Şcoalelor, Ligei cultu
rale, Astrei Ardealului, emigrată şi dincolo de munţi 
şi a Fundaţiilor Regale. 

Un avânt mai temeinic li se dă de către Spini 
Haret în anul 1910, când se cunosc 320 biblioteci 
săteşti. Casa Şcoalelor ia de aici înainte frânele 
acestei opere şi rezultatele se văd, fiindcă între anii 
1927—1931 sunt înfiinţate 7.436 biblioteci cu 
1.305.506 cărţi. Se aminteşte şi de un număr mări
şor de biblioteci săteşti, înfiinţate de Ministerul 
Agriculturei, Muncii şi Finanţelor, Căminele Cul
turale în cadrul Fundaţiei Principele Carol, ere-
iază peste 1.500 de biblioteci, Liga Culturală încă 
un imens număr, iar biblioteca 1. C. Bibescu, 250 
biblioteci în jud. Mehedinţi. 

In Ardeal Astra număra în anul 1913, 594 biblio
teci rurale iar după Unire, numărul lor a crescut 
simţitor. 

Astăzi, putem spune cu oarecare mulţumire, că 
aproape fiecare comună îşi are biblioteca ei, unele 
mai mari, altele mai mici, dar cu aceasta, problema 
bibliotecilor săteşti, nu este rezolvată. 

O mulţime de neajunsuri sapă încă la temelia 
acestei opere. 

Ne lipseşte sistemul de organizare metodică şi 
unitară, nu avem un corp de conducere specializat, 
funcţiunea de bibliotecă fiind considerată de cele 
mai multe ori, fără importanţă. Din cauza lipsei de 
cataloage şi inventare, multe colecţii, unele de 
mare importanţă, se pierd iar altele sunt distruse 
încă dela început, fiindcă bibliotecarul nu ştie să 
facă o educaţie sumară odată cu predarea cărţilor 
şi în general acest proces educativ, nu a fost des
chis decât pe alocurea. 

Bibliotecile rurale cari sunt abea la început au o 
activitate extrem de redusă. Unele constituiesc 
simple depozite de cărţi, pe cari cei ce le conduc le 
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(in închise cu 7 chei, ca să le poată prezenta Ia 
control intacte, iar alţii le-au împărţit cu largă 
mărinimie şi nu mai ştiu, după aceea, nimic de 
soarta lor. 

Scopul urmărit de bibliotecile săteşti nu a fost 
ajuns aproape nicăeri. Nici una din ele, nu poate 
prezenta un grafic de activitate, satisfăcător. 

Ce s'ar putea să se facă atunci ca bibliotecile să
teşti să fie bine organizate şi să dea rezultate mul
ţumitoare ? Cum s'ar putea face ca bibliotecile să
teşti organizate desigur pe lângă şcoli, să devină 
un instrument de prelungire a şcolii primare din
colo de anii de învăţământ primar, precum şi de 
luminare continuă â poporului, în toate problemele 
cari i se pun în viaţă? 

Cercetătorii atenţi, observă un fenomen curios. 
Ţăranului nostru nu-i place să împrumute. In el 
este prea desvoltat spiritul de proprietate şi de 
aceea, ar dori ca o carte bună, să fie a lui. O vrea 
ca un „Vade mecum", ca un îndreptar permanent. 
Numai astfel cartea este citită dar şi păstrată, ca să 
se moştenească apoi din generaţie în generaţie. 

In Ardeal sunt atâtea cazuri, când cărţi de va
loare imensă ne-au ajuns la cunoştiinţă mai bine 
păstrate în familii decât în biblioteci şi unele din 
ele nu au putut să fie scoase de aci, cu nici un 

preţ, pentru a putea deveni proprietatea statului — 
recte a marilor biblioteci publice. Ar fi greu desi
gur să ne gândim, ca să facem pe fiecare sătean, 
proprietar de câteva cărţi, donându-i-le, fiindcă 
acest lucru, pe lângă că ar costa mulţi bani, nu 
este mai puţin adevărat, că nu am avea certitudi
nea că toţi le păstrează şi le folosesc. Deci tot la 
problema unei biblioteci săteşti bine înzestrată şi 
înţelept folosită, trebuie să ne oprim. 

Dar între cele două categorii de biblioteci săteşti, 
cel oare păstrează cărţile în depozit, ca să iese bine 
la control şi între cel ce le dă cu prea mare mări
nimie, cu riscul de a pierde câteodată unele din 
ele, trebuie să-1 preferăm pe cel din urmă. 

Preferăm o risipă de cărţi, cel puţin acum la în
ceput, până când massele săteşti vor stabiliza va
luta scrisului şi a folosului lui, fiind siguri, că 
după aceea cei mai mari duşmani ai risipei vor fi 
tocmai ei, risipitorii de azi. 

Dacă porunca războiului este, ca în luptă să nu 
se facă economie de muniţiuni, porunca luptei cul
turale este aceiaşi : cărţi, cărţi, cărţi, cât mai multe 
si mai bune cărţi pentru popor. 

Horia Doinaru 

Cazania lui Varlaam 
Ediţia „Fundaţiei Regafe pentru literatura şi Arta" 

S'au împlinit 300 ae ani dela tipărirea celei din
tâi cărţi în Moldova: Cazania lui Varlaam (1643). E 
un eveniment tipografic şi cultural, care în alte 
împrejurări mai favorabile decât cele de astăzi, ar fi 
meritat mai multă atenţie. 

Acest tnonument de limbă a fost tipărit la Iaşi, în 
mănăstirea Trei Sfetitele, sub semnificativul titlu : 
„Carte românească de învăţătură" şi cu cheltuiala lui 
„Vasilie Voivodul", domnul depe atunci al Moldo
vei. 

Fundaţia Reg. pentru Literatură şi Artă a făcut 
frumosul gest de a tipări cu ocazia acestei aniversări, 
o nouă ediţie din această preţioasă carte, aşa de rară 
astăzi. 

Ne permitem a face unele observaţiuni privitoare 
la felul cum a fost tipărită ediţia, despre care am 
amintit mai sus. 

Autorul, pentru a menţine arhaismul limbii mi
tropolitului, se foloseşte de unele semne grafice ci-
rilice ca : ă, â, ea, care ar fi putut să fie transcrise 
cu semnele deastăzi, fără ca originalul să sufere 
vre'o alterare în ceea ce priveşte limba. 

Diftongul ea, când în silaba următoare era un e ca 
în „vreme", ne e redat printr'un e (e deschis), S'ar 
fi putut evita aceste semne grafice care îngreuiază 
lectura. 

Autorul sus zisei ediţii nu ştie sau ignorează eă 
semnul din alfabetul cirilic, corespunzător lui â 

are şi semnificaţia de ă nu numai de â, din care 
cauză, domnia sa transcrie forme ca acestea: 
„Dumnedzau iartă", ,,a rabdă greşala ta", „să se 
întoarcă cătrâ Dumnedzau", şi atâtea altele de acest 
fel, care impresionează neplăcut şi urechea şi 
ochiul. 

Autorul arhaizează cu dela sine putere, limba 
originalului când scrie dz p. z, ex. Dumnedzau,. 
dzua, etc. 

N'am găsit în originalul pe care îl avem în faţă, 
o astfel de grafie. 

Tendinţa aceasta de arhaizare a limbii, ne amin
teşte de ediţia critică a cronicei lui Gr. Ureche, 
dată de N. I. Popovici, în care acesta a refăcut 
limba cronicarului, fapt care a făcut ca lucrarea sa 
de doctorat să nu aibă succes. 

Dar să dăm Cesarului ce i se cuvine şi, trecând, 
peste observaţiile de mai sus, să recunoaştem ne
cesitatea şi importanţa ediţiei Cazaniei lui Varlaam, 
dată de Editura Fund. Regale. 

Nu numai specialiştii, dar oricare român iubitor 
de trecutul său şi de limba sa, poate avea la în
demână, pe un preţ relativ eftin această carte. 

Nu se putea cinsti mai bine memoria mitropoli
tului moldovean, decât aşa cum a făcut-o amintita 
editură : tipărindu-i opera. 

Prof. Ion Nicola 
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Toamna şi sezonul literar 
Toamna a bătut în geamul visătorilor, timidă, cu întâile frunze descărnate desprinse depe ramuri. Şi 

privirile lor s'au ridicat depe filele sârguite ale manuscriselor spre cerul de plumb, ca să se întâlnească 
acolo cu întâile răndunele adunate în stol de pribegie spre alte tărâmuri mai însorite... 

A venit toamna!... 
A venit ? 
întrebarea li se înfige dureros în creier, chinuindu-i. 
Rândunelele se adună pe sârmele de telegraf, cu zecile, cu sutele, cu miile. 
A venit oare într'adevăr toamna ? 
Cad frunzele... 
Şi visătorii s'au aplecat cu înfrigurare peste filele manuscriselor ca să isprăvească în grabă şi ulti

mele puneri la punct. 
Toamna, cu variatele-i nuanţe de culori, cu timpul ei atât de capricios, cu nopţile-i atât de calme în 

care numai foşnetul frunzelor şi pocnetul castanelor ce se desghioacă şi cad la pământ, făcând să tresară pe
rechile de îndrăgostiţi ce-şi strâng copilăreşte mâinile căutându-şi timid buzele, a fost desemnată de Dum
nezeu să fif. anotimpul scriitorilor; acestor oameni cu suflete de- copii, sau mai bine zis, acestor copii cu su
flete de zei. 

Pentrucă, în aceste zile de crâncenă trăire în realitate, numai ei — ei halucinaţii, pescuitorii de vise, 
ei neadaptabilii — numai ei şi copiii mai visează- In timp ce mângâie cu priviri filele manuscriselor, al căror 
destin cine ştie cât de trist şi întunecat poate să fie, ei îşi văd deja opera tipărită, în cele mai frumoase con-
diţiuni tehnice posibile, împodobind vitrinele alături de seraficul lor chip, prins pe o bucată de hârtie de 
cine ştie ce mediocru fotograf provincial, ce se-reazemă de un vas din care crizantemele îşi scot ciufwlite 
capul. .. 

Şi aşa, toamnă de toamnă, scriitorii trăiesc din narcoza propriilor vise ce renasc din propria lor ce- ^ 
nuşă, asemeni paserei Phbnix. 

Respectând tradiţia, visătorii bănăţeni au căutat să nu desmintă dictonul creat în jurul provinciei pe 
care o reprezintă, pentru a fi „fruncea". 

Cea dintâi solie a sezonului literar de toamnă în Banat, a însemnat, fără îndoială, şi cea dintâi sur
priză. Ea a fost prezentarea unui nou şi autentic scriitor bănăţean, Vasile Oprovici, care a scos de sub 
teascurile editurei OF AR din Bucureşti, în colecţia „E roi, Fapte şi Idei" o reuşită nuvelă de răsboiu, întitu
lată : „Cu haiducii pe ape". Vasile Oprovici este întâiul scriitor bănăţean care-şi imprimă numele pe coperta 
unei cărţi a cărei acţiune este desprinsă din clocotul răsboiulu din răsărit. 

Stăpân pe un stil limpede, curgător şi captivant, conducând riguros acţiunea,' Vasile Oprovici îşi 
deschide drum de afirmare în literatura noastră provincială. Cartea lui, fără îndoială că va înregistra un 
succes bine meritat. 

Atmosfera ce se degajă din „Cu haiducii pe ape" este prea de reportaj de războm, deaceia ţinem să 
subliniem că nu poate fi numită pe drept cuvânt nuvelă, cum nici simplu reportaj nu i se poate spune. 

Cea de a doua carte a acestui sezon literar de toamnă este semnată de Petru Sfetca, în editura „Vre
rea" din Timişoara şi cuprinde traduceri din poesia lui Giuseppe Ungaretti, unul dintre cei mai reprezentativi 
poeţi ai poesiei contemporane italiene. 

In aceiaşi editură, s'a pus sub tipar mult aşteptata „Carte despre răscoale" a d-lui Ion Stoia Udrea. 
Cartea aceasta va fi oglinda fidelă a istoriei răscoalelor ţărăneşti din Banat, aducând o contribuţie neţăr
murită la cunoaşterea istoriei acestui colţ de ţară. 

Tot la „Vrerea" se găseşte sub tipar o carte de folclor cules de cunoscutul scriitor bănăţean, d. dr. 
Ion Ţeicu. Ţinem, să subliniem această nouă îndeletnicire a minunatului povestitor bănăţean care nu poate 
decât să-i facă cinste, ,fiind totodată şi un minunat îndemn pentru ceilalţi scriitori bănăţeni cari mai popo
sesc din când în când la sate. 

Romanul bănăţean va înregistra în această toamnă noui afirmări. 
Până în prezent nu cv,noaştem decât trei romane a căror apariţie a fost anunţată. Două vor apărea 

la Bucureşti, în editura „Contemporana". 
Cel dintăiu: „Iana Hoinara" este romanul debut al doamnei Sofia Arcan; iar cel de al doilea 

„Oamenii" este şi cel de al douilea roman al talentatului scriitor bănăţean Gh. C. Croitoru. 
„Iana Hoinara" este romanul marilor sbuciumări sufleteşti ale unei femei care-şi caută mântuirea în 

apele tulburi ale acestei vieţi. Este un roman al marilor sensibilităţi feminine pe care numai o femeie putea 
să le oglindească în toată goliciunea lor. Este un roman de intense trăiri şi arderi pe rugul destinului o-
menesc. ' 

Odată cu acest debut, numele d-nei Sofia Arcan, poate fi trecut fără nicio rezervă alături de aeel 
al celor mai talentate scriitoare române. 

In ceea ce priveşte romanul d-lui George C. Croitoru, după marele succes pe care l-a înregistrat cu 
primul său roman „Zădărnicii", numele său este o garanţie. 

Cel de al treilea roman, al cărui titlu nu-l cunoaştem încă şi nici nu ştim unde va apare, îl anunţă 
domnişoara Doina Peteanu (Anişoara Odeanu). 

In ceea ce priveşte romanul, prin urmare, pe lângă sezonul literar al toamnei anului 1942 care a fost 
văduvit de asemenea producţii literare, acest sezon literar se anunţă destul de bogat. 

Poesia în schimb, se anunţă sărac de tot. Singurul manuscris de versuri anunţat până în prezent 
este : „Isvoare noui" semnat de Ion Miuţa, dar nici ac acesta nu şi-a găsit editor... 

Poate că d. C. Miu-Lerca, se va decide să-şi adune „Băuţe"-le, în albia acestei toamne. Sau poate 
bunul nostru prieten, Grigore Bugarin, ne va face şi de data aceasta o plăcută surpriză.. . 

O carte menită să câştige atenţia generală, este fără îndoială „Antologia liricii bănăţene" pe care o 
anunţă d. Nicolae Ţirioi pentru toamna aceasta, în „Editura Cercul Bănăţenilor din Bucureşti". 

Dela primele anunţuri ale acestei antologii, cari nu cuprindeau decât un foarte mic număr de poeţi 
bănăţeni, şi până la ultimele pe cari le-am cetit prin diferite ziare bănăţene, d. Nicolae Ţirioi ,pare să fi 
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regăsit drumul cel bun care să-l călăuzească în alcătuirea acestei antologii, complectând lista de atunci cu 
nume noui. Totuşi mai sunt poeţi ale căror nume lipsesc, şi nu înţelegem din ce motive. Şi ne miră aceasta 
cu atât mai mult cu cât d. Nicolae Ţirioi ne-a mărturisit la început de drum, că îi este de ajuns ca să gă
sească o singură poesie de antologie la un poet, pentru a-l antologia. Nu ne vine să credem că cei omişi 
până în prezent nu au nici măcar o bucată demnă de a figura într'o antologie a liricii bănăţene.. . 

NUVELA BĂNĂŢEANĂ 

Din cele scrise mai sus, cititorul acestui carnet al manifestărilor spirituale bănăţene, a putut des
cifra limpede, lipsa nuvelei. 

întrebarea pe care şi-o va pune cititorul nostru, de ce această lipsă ?, mărturisim sincer că ne-am 
pus-o şi noi. Şi încă în repetate rânduri. Fără ca să fi putut ajunge însă, vreodată, la deslegarea acestei 
enigme. 

Să fie oare lipsa unei edituri locale care să ştie să încurajeze acest gen ? 
Să fie oare atât de uriaşă setea cititorilor de roman ? 
Să fie oare considerat acest gen literar şi de către scriitorii bănăţeni, pe nedrept, un gen minor 

şi perimat ? 
Cât timp oare, vor rămâne aceste întrebări nişte groteşti semne de întrebare, al căror răspuns nu-l 

cunoşti şi nu-l poţi da. 
Nu vedem decât într'un singur fel soluţionarea acestei probleme, şi anume, prin intervenţia directă 

a conducerii „Asociaţiei scriitorilor Români din Banat" care prin paginile ziarului „Dacia" şi celorlalte ziare, 
gazete şi reviste bănăţene, ar putea deschide un concurs de yiuvelă. Credem că astfel s'ar putea stimula şi 
răsplăti prozatorii bănăţeni şi tot odată s'ar deschide şi gustul cititorilor pentru nuvelă. Pentru că, la drept 
vorbind, în afară de şezătorile literare, cari. de cele mai multe ori se datoresc iniţiativei particulare., noi 
astfel înţelegem rostul unei asemenea asociaţii. 

Deschidem această problemă şi sperăm că şi ceilalţi confraţi ai noştri se vor opri asupra ei! 

UN MARE UITAT: ION POPOVICI-BĂNĂŢEANU 

Cincizeci de toamne şi-au scuturat frunzele îngălbenite şi bolnave peste mormântul lui Ion Popo-
vici Bănăţeanu, din cimitirul Lugojului. Cincizeci de ani au trecut de când Ion Popovici Bănăţeanu a plecat 
in altă lume, în urmă-i aşternându-se uitarea... Uita rea aceasta care ne este atât de caracteristică şi pe care 
o lăsăm — conştienţi — să coboare peste tot ceia ce avem mai de preţ. 

Dacă m puţinii lui awi — 24 la număr — Ion Popovici Bănăţeanu, a ajuns să fie preţuit, încurajat 
şi ajutat chiar, de către cea mai proeminentă figură literară a timpului său, Titu Maiorescu, şi apreciat ca 
un talent redutabil, dela care se aşteptau multe şi mari realizări, de către întreg cercul literar al „Junimei", 
după ce moartea i-a tăiat aripele, prea puţini au fost aceia cari să-şi mai amintească de el. 

Nu avem dela Ion Poopvici Bănăţeanu decât un singur volum de nuvele intitulat „Din viaţa mese
riaşilor" şi prefaţat de Titu Maiorescu, apărut în „Biblioteca pentru toţi" în patru ediţii, ceia ce denotă 
fără îndoială că acest volum a fost căutat şi a înregistrat un succes destul de frumos. 

întâmplarea a făcut ca să găsesc zilele acestea un exemplar din ultima ediţie a cărţii lui Ion PopO' 
viei Bănăţeanu, într'un colţ uitat şi colbuit de librărie provincială şis între filele îngălbenite şi uscate ale 
acestei cărţi, de pe care literele de tipar aproape că au dispărut, să mă întâlnesc cu sufletul acestui mare 
uitat. 

Calendarul însemna ziua de 29 August, ziua morţii lui Ion Popovici-Bănăţeanu. 
A fost oare o simplă coincidenţă, sau a fost un semn pe care de dincolo de moarte ni-l trimitea un 

frate uitat prea de timpuriu ? !. . . 
AUREL D. BUGARIU 

Portretul economiei româneşti 
în descrierile lui Del Chiaro 

Călătorul original, care a străbătut ţara românească pe vremea lui Brâncoveanu, Antonio Măria 
Del Chiaro, n'a întrunit în cartea sa „Storia delle moderne rivoluzioni della Valachia" numai faptele 
istorice, sociale, religioase, ori culturale, cari au putut să-l intereseze, ci şi o mulţime de amănunte de 
ordin economic din care se desprinde cu destulă limpezime îndeletnicirea principală a locuitorilor, măes-
tria şi îndemânarea lucrului ca şi principalele ramuri ale negoţului autohton. 

Cu toată lipsa de orânduială ce răzbate din scrierea raguzanului, se poate urmări, cu interes deo
sebit, viaţa economică românească, în ceeace a :-vat mai caracteristic pentru epoca premergătoare dom
niilor fanariote. 

Astfel, pe baza relaţiunilor ce şi-a făcut printre boerii pământeni, Del Chiaro s'a introdus treptat 
în viaţa românească, cercetând-o cu grijă şi înţelegând-o cu destulă obiectivitate, atunci când nu este de
păşit de originalitate, ori de pecetea orientalismului predominant pe atunci. Din această pricină, cel 
puţin aspectele economice trebuesc considerate ca mult mai exacte prin covârşirea factorilor ms.teriali. 

Del Chiaro surprinde dela început una din îndeletnicirile caracteristice economiei noastre casnice 
şi anume atelierele de ţesut. El are cuvinte de laudă pentru această lucrare ce ocupă până şi pe nobilele 
doamne şi fete din familiile mari. 

Constată, ca şi un alt călător ce 1-a precedat cu puţin înainte, Chishull, marea bogăţie în ceară, 
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care este trimisă până la Veneţia, precum şi abundenţa de unt şi miere ce sunt trimise la Cons-
tantinopol. 

Semnalează apoi un însemnat comerţ .ie txport de cai, ce erau cumpăraţi de ofiţerii germ/ini 
din Ardeal şi de negustorii din Polonia. 

Pădurile, foarte întinse la acea epocă, minunează pe Del Chiaro mai ales prin cantitatea foarte 
mare de vânat. Este citată deasemenea bogăţia în peşte şi heleştaele ce se află pe marile moşii. 

Del Chiaro arată apoi că salinele aduceau un venit de 20.000 galbeni anual, sarea fiind căutată 
până dincolo de Dunăre. Această bogăţie naturala se exploata în condiţii foarte ieftine, fiind folo
siţi robii. 

In ceeace priveşte aurul, Del Chiaro relatează că se scotea de către ţiganii aurari, zişi rudari. Pro-, 
ducţia era restrânsă din două motive. In primul rând, pentrucă aurarii datorau o cantitate de aur prea 
mare domnului sau armaşului, iar, în al doilea rând, pentrucă cercetarea minelor se făcea cu frică, să nu 
sporească Turcii pretenţiile. Sunt pomenite şi vnele vine de fier către Târgovişte. 

Cât priveşte agricultura, ea este tratată foa-^e sumar, întrucât pe atunci juca un rol secundar. 
Este ştiut că agricultura se desvoltă abia după 1829, când, prin Tratatul dela Adrianopol, Ţările Române 
dobândesc libertatea comerţului. Del Chiaro menţionează totuşi că se fac două arături pe an, culegân-
du-se meiul în Iunie, iar porumbul în August. 

. Del Chiaro are apoi momente de admiraţie pentru meşterii în fabricarea sticlei, pe care îi con
sidera m/ii tari decât pe cei din Polonia. 

In fine, i se aduce o laudă deosebită vlitvopolitului Antim Ivireanu, în ale cărui tiparniţe se exe
cutau clişee şi lucrări artistice. încă de pe atunci se consolida aşadar, una din ocupaţiunilo cele mai 
strânse de cultura şi progresul unui popor. 

Ca mai toţi călătorii streini, şi Del Chiaro observă marea îndemânare a românului. Pe oamenii 
aceştia, zice el, să-i pui la orice şi se pricep. Sunt oameni cu cel mai bun caracter şi foarte capabili 
de a isbuti în toate profesiile, dacă li sar da L învăţătură bună. 

Pe lângă unele descrieri ale Bucureştilor, în care înfăţişează aşezarea oraşului, uliţele, arhitec
tura caselor, etc, Del Chiaro pomeneşte de Târgovişte, de Câmpulung, de Piteşti, Râmnicu Vâlcea, 
Buzău şi Focşani, care pe vremea aceea, aveau o importanţă deosebită, fie ca puncte de tranzit, fie ca 
locuri- de producţie pentru diferite articole 

Cu toate că descrierile lui Del Chiaro abundă în amănunte istorice, aceste scurte caracterizări ale 
vieţii noastre economice de acum 200 ani, risipite în cartea amintită, încheagă un crâmpeiu de viaţă 
românească, ce trebue păstrat cu îngrijire, formând un capital sugestiv din patrimoniul i«com>mic 

^ ^ DR. VASILE TURCULESCU 

Găr(i, Reviste, Ziare 
Romulus Cioflec : 
„PE URMELE DESTINULUI". — 

O geană în jur de sine însuş. Roman 
în două volume de 388+373 pagini. 
Editura „Remus Cioflec". 

Arn avut mulţi cunoscuţi, colegi de 
şcoală şi prieteni, cari în cursul pri
mului război mondial au ajuns .,pr -
begi în ţară" şi apoi prin largul lu-
mii, iajr alţii prizonieri austrieci în 
Ru--! a şi de acclo voluntari în ar
mata română. Cu câţiva am mai Q-
vut norocul să mă întâlnesc după 
război şi să stau de vorbă cu ei în 
tihnă, ascultând nopţi întregi po
vestirea păţaniilor prin cari au tre
cut. Pe cei cu talent la poveşti, i-am 
îndemnat să le laştearnă pe hârtie, 
găsndu-le şi interesante şi instruc
tive, vrednice a ii cunoscute de cât 
mal mulţi, dar până acum nitiunul 
nu s'a-apucat. Ori poate nu ştiu eui? 

Cetind romanul ,,Pe urmele desti
nului" mi-am văzut în parte reali
zată dorinţa exprimată faţă d: cei 
pomeniţi mai înainte, deşi autorul nu v 
face parte din acel cerc. Mărturisesc 
că l-am. cetit cu muiit interes, veri-
ficând'u-mi astfel unele informaţii 
culese dela pri etenii mei, pribegi şi 
ei pe urma destinului. 

Cartea d-lui Ciofl ic ne redă oăi-
•sea unei familii de ţărani ardeleni 
din vecinătatea răsăriteană a Tării 
Bârsei, constrânsă la o că ătorle de 
mal b n e de trei ani prin lumea lui 
Dumnezeu. 

Costache Cimbrişor, cântăreţul bi
sericii din Arinasiuil depe Olt în Trei 
Scaune, proprietar a trei iugăre de 

pămânj şi în cei 61 de ani ai 1» tată 
alor 14 copii, e pus „notar militar" în 
comuna sa de trupele române în 
înaintarea lor victorioasă prin Ar
dea în 1916. Norocul armelor schim-
bându-ş locul, deodată cu retragerea 
armatei române, se vede nevoit să 
plece şi el fără zăbavă, dându-şi 
sama e-'-l aşteaptă dela Unguri, fiind
că e român, a primit să fie şi notar 
militar şi pe deasupra mai are şi do^ 
feciori, ofiţeri în armata română. Măr-
turisindu-şi gândul Uţei, soţiei sale 
nu numai că nu întâmpină opunere, 
ci ea face planul pecarii întregi* fa. 
mi iii şi trece imediat la pregătirea 
ei. înjugă cele două vaci la carul, 
pe care-i încarcă cu tot ce li se par.i 
cg e strict necesar ia aşa drum. După 
car leagă junicele şi dioi mânji. In 
el se mai suie Uţa şi cei doi ccpii 
ai lor, Miron de 11 ani şi Virgil mai 
mic. singurii cari mai rămăseseră 
De lângă e După ei se ţine şi Bo-
bei. cânele ciobănesc, prieteniul ne-
deslipit al lui Miron. Nu ştiau atunci 
la ce drum lung şi greu i-a pornit 
destinul. Arin ş-Sf. Gheorghe, Cras-
na, Nehoiaşi, Buzău, Bucureşti. Bu>~ 
zău Galaţi, Iaşi Elisavetogirad, Sa
mara înainte şi înapoi în sus -şi în 
jos prin Siberia în mijlocul a două 
convoaie de refugiaţi sârbi şi •munte
negreni, tolerant în tâ , wrăjmăşit apoi 
de ei şi trimis ia voluntarii români. 
dând la Orusk de d. Voicu Niţescu. 
dar reîntorcându-s? rămâne tot cu 
sârbii, mânaţi mereu înain'e de răz. 
bo u şi de revoluţia bolşevică, la 
Charbin, Wladivostoe, trăind tot In 
vagoane de marfă iarna, vara, — de 

aici apoi cu vaporul prin Japonia, 
China, India, Marea Roşie, Suez, Ma
rea Mediterană prin Canalul de Co
rint la Raguza şi de aici, cu un- tren 
fără ferestre i'a Seghedin, Timişoara 
şi ţ>ri-n Oltenia Ia Piatra Olt, la Q> 
tui lor şi pe :i în sus până la Bra
şov, iar de aici cu căruţa lui Ghiţă 
Coiţaru din Arini? acasă, la casa î<w» 
unde găsesc şi pe Bobe, ajuns dela 
Elisavetograd înaintea lor. Toţi îi 
ştiau morţi, ba ie făcuse şi prohodul 
şi le puseseră parastasele obicinuite. 
Dar dealungul acestui drum câte i'iu* 

' zii şi desiluzii, câte dureri' şi prea 
puţine şi ne însemna t bucurii, câte 
lovituri de ale sorţii Şi de ale oame
nilor, câte umiliri, câte suferinţe 
mărturisite şi nemărturisite, câte pri
vaţiuni, câte năldejdi şi desnădejdi! 
Linia diiumuksii e şi linia acţiunii 
lomanuilu, descriind locuri, oameni, 
popoare, obiceiuri şi situaţii curioase, 
uneori hazlii în cari îi puns? ba câ
nele, ba lipsa de bani, ba necunoaş
terea limbii şi rânduielilor locurilor. 
In cursul povestirii se prind Ia "oc 
potrivit şi în ordine cronoligcă eve
nimentele militare şi politice aşa 
cum ajung în Siberia şi cum se răsr 
frâng în sufletele simple ale unor 
pribegi fără cunoştinţe de geografie, 
de popoare depărtate şl de complica
te prob eme politice. 

In cursul descrierii acestei imem-
se rostogoliri de privelişti, de situa
ţii şi impresii, se încheagă frumos 
caracterul îngrijorat, pus în nepu-

(urmare în pag. 148) 
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o marc opera a profesorului resorului !• jimionescu 
O mare operă nomânească a d-lui 

prof. I. Simionescu : 
„PITORESCUL ROMÂNIEI", „Ti

nere, cunoaşte.ţi ţara", „Tinere cu-
noaşte-ţi arborii". Editura „Cartea 
Românească, 7 voi. 

De obicei băştinaşul ignorează 
darurile pământului propriu şi se in
teresează de farmecul regiunilor 
străine. 

Dar e just să nu neglijăm ceeace 
deţinem şi noi, România, ţară bogată 
în nepătrunse frumuseţi ale ţinutu
rilor extrem de variate. Aspectele 
ţării noastre formează un tot orga
nic demn de atenţie. Străinii ne pri
vesc cu jind. Deci să examinăm a-
mănunţit aspectele patriei. 

D. pro/. I. Simionescu a scris şapte 
volume despre pitorescul României. 
Din punct de vedere geografic în pri
mul rând, ţara întregită ne înfăţişea
ză în infinite laturi o armonie rar 
întâlnită aiurea. Pământ care necon
tenit a fost însufleţit de poporul ro
mân. Editura ,,Cartea Românească" 
a tipărit aceste volume instructive în 
admirabile condiţiuni 

Remarcăm, în acest studiu geogra
fic al d-lui prof. I. Simionescu, o 
limbă curgătoare foarte plăcută, dis
tribuţie a materiei bine plănuită, şi 
extraordinar de multe desene şi fo
tografii îmbogăţesc textul. 

Atât de limpede e stilul autorului , 
încât citind aceste pagisni ai impre
sia că respiri în aer liber în preajma 
peisaglilor celor mai singuratice Şi 
rar străbătute de pio'or. omenesc. 
Descrierile evocă detalii caracteris
tice din fiecare ţinut românesc al 
hărţii întregite şi totodată individua
lizează clădirile de seamă ale împre
jurimilor locuite tot de români. Cred 
că în această formă 'cartea e accesi
bilă oricărei pături de cititori. 

D. prof. I. Simionescu ne călău
zeşte metodic în cicluri de excursii 
mai mari prin regiunile României : 
odată numai dealungul apelor îns.em. 
nate, altădată exclusiv pe crestele 
muntoase spre a se întoarce apoi în 
regiunea dealurilor şi a câmpiilor. 
Astfel crâmpeie unitare din ţară se 
întregesc cu cercetări detailate. 

Dar rolul desenelor numeroase e 
acela de a oglindii viaţa pământului 
'iu noi, căci alături de peisagii apar 
monumente şi locuitori, chiar obiecte 
ori diferite vietăţi spre a-i complecta 
înfăţişarea. Cred că nu e vreo pagină 
fără cel puţin o astfel de schiţă re
gională de vădită importanţă geogra
fică. 

„ilinitre Dunăre şi Mare" e titlul pri
mului volum din pitorescul României 
care ne reprezintă Dobrogea (lei 220). 
Aici mai alias iese la iveală valoarea 
schiţelor ca sprijin al explicaţiilor din 
cuprinsul cărţii. Urme de cetăţi ro
mane, clădiri* joase, „lunca lată" a 
Dunării, vietăţi de baltă, astfel încât 
figurează 130 de desene în 127 pa
gini. Ştim cât de ştiinţific a studiat 
d prof. I Simionescu ţinutul Dobro-
bei, pentru a ne rezuma aspectele sale 
în volumul de faţă. Dobrogea ne a-
pare fără taine. 

„In lungul graniţei", iată voi. II 
de 145 pagini cât se poate de intere
sant (lei 150). Trecutul ţării se îm
pleteşte cu forma exterioară a hota
relor întregi cari dovedesc' o persis
tenţă a vieţii române acolo unde a 
prins sămânţă. E vorba şi de săpături 
străbune, şl de unitate geografică a 

graniţelor ţării. 
Ţară mai frumoasă decât cea na

tală, nu există. Adevărul în acest caz 
coincide cu realitatea ţării române. 
,,Pe drumul apelor mari" e voi. III, 
(116 pag. 130 lei). Măreţe tablouri ale 
naturii reies din text Coborîm de
alungul bazinelor a patru ape mari : 
Oltul, Şiretul, Mureşid şi Prutul. 
Văile afluenţilor împreună cu monu
mentele reprezentative grăiesc despre 
românismul locurilor. Ici-colo câte o 
hartă a apelor. 

„Prin munţii noştri" : autorul ne 
călăuzeşte cunoscând particularităţile 
oricărui masiv al României. Volumul' 
IV are 234 pagini şi costă 280 lei. A. 
fără de fotografii, zece planşe inaii 
corespund descrierilor abundente în
tre cari nu numai odată se mserează 
versuri ale poeţilor români din di
verse regiuni. Felurite chipuri, splen
didă înrudire a ţinuturilor noastre 
prin coastele carpatice. Stilul d-lui 
Simionescu îşi relevă alese calităţi 
acum. E un volum deosebit de atră
gător. 

,,Printre dealuri şi prin câmpie" 
constitue voi. V, pag. 210, lei 280 şi 
încheie ciclul „Pitorescului Româ
niei". In prefaţă, d. prof. I Simio
nescu îşi exprimă satisfacţia de a fi 
încheiat descrierea patriei care tre>-
bue să fie cunoscută de băştinaşii ei, 
fiind mai atrăgătoare şi mai variată 
decât pământul străinătăţilor. 

Spre a fi consultat de o pătură cât 
mai mare de cititori, cităm ceva din 
capitolul „Dela Neamţ la Galaţi'' : 
„...Vremea neoliticului alăturea de 
descoperirile moderne formează ta
bloul încă viu al vieţii noastre. Gar
dul de papură, stâna de trestie, spun 
de aigropiata schimbare a decorului. 

'La o cotitură de drum sclipesc pe su. 
prafeţe întinse fluturaşi de aur de 
pe valurile mărunte ale Brateşului._Cu 
cât trenul fuge pe malul lui întărit 
cu zid şi drum de piatră, cu atâta 
dominaţia apei se măreşte. Nu mai 
vezi decât oglinda lacului ca argin
tul viu, încadrat pe o parte, între 
malul înalt de lut cu găurile cuibu- . 
iilor de lăstuni, iar departe ca o 
dungă de penson galbenă, de malul 
basarabean al Prutului- Din scama 
cetii tot mai subţ'ată prinde a se des
luşi silueta unui horn, altul şi aVtul, 
până ce apar luminate . îngrămădirile 
de case mărunte, depozite de scân
duri, partea comercială a Galaţilor".. 
Ne aminteşte stilul clhsiic al lui Vla-
huţă din „România pitorească" cu de
osebirea că aci întâlnim substratul 
ştiinţific al lucrării, de aceea pome
nim cu această ocazie de alte două 
lucrări ale dJ,ui prof. I. Simionescu 
editate tot la „Cartea Românească" 
şi -întitulate Tinere, cunoaşte-ţi ţara 
şi Tinere, cunoaşte-ţli arborii (a 60 
lei). _ 

Aceste două cărţi ilustrează, varie
tatea geografică a României, uneori 
cu rezultate statistice preţioase. Dru
mul oilor, tipuri de case, varietăţi ale 
reliefului, toate presărate în vestita 
proporţie dintre munţi, dealuri şi 
câmpie, recunoscută de atâţia geo
grafi ai lumii. Un studiu serios al ar
borilor din România duce la mişca
rea pentru protecţia pădurilor la noi, 
mai ales în regiunile deluroase. D. 
prof. I. Simionescu ilustrează şi a-
ceste cărţi cu figuri indispensabile 
cunoaşterii plantelor. 

Recomandăm călduros citirea aces

tor volume instructive cu privire 'la 
natura geografică a ţării române şi a 
p'torescului ei. 

Tot aci e locul să amintim despre 
cartea sa editată de Fundaţii în 1937: 
„Ţara noastră", cu 500 pag. şi 250 fi
guri, operă lucrată în aeeeaş formă 
limpede dar privită în totul ei, nu pe 
regiuni. 

Nici una din figurile ao&stei fru
moase cărţi nu coincide cu figurile 
volumelor Pitorescului României, Şi 
totodată deosebit de interesantă, sub 
titlul ,,Oameni, locuri, lucruri1', d. 
prof. I. Simionescu ne-a dat opera 
unei vieţi întregi. E operă de migală 
a savantului şi de maturitate a celor 
70 ani. Profesorul ~ Simionescu este 
sărbătorit azi de toată ţara ca sep
tuagenar în pliuă putere intelectuală. 

Priimiasică. elogiile şi omagiile noas
tre sincere. Şoapta i-a dlălruit şi satis- -
facţiunea de a împlini această1 vârstă 
de patriarh îm scaunul de preşedinte 
al A/cademJei Române. 

DUMITRU CORVINUL 

(Oointinuairie din pag. 147) 
tinţă a se dlsfăşura la largul său, 
cu .oarecare mândrie reţinută în ei, 
rar încrezut, totuşi nehotărât şi ti
mid, vrând să fie uneori autoritar, 
dar nereuişinid, al iui Costache. Dar 
mai caM se re.iafeazăi cel naiv die 
simplu şi de bun afl Uţei, soţia şi 
mama cu conştiinţa trează şi inte
grala a răspunderii pentru familia ei, 
care deşi reumatică no mai pridldeş-
te de grige şi Interul fără a se plârP-
ge. Virgil e copilăros, cuim îi sade 
bine la vârsta i-iu»'. şi se ciam codeşte 
Ia toate. Minunat prinde însă pe Mi-
ron. Cuminte, harnic, gata de ori
ce lucru bun, plin de iniţiativă şi de 
curaj, prietenos eu toată lumea, pri
ceput, ieşindiu-i toate bin-i, e salva
torul întregii familii începând dela 
Nehciiaş şi până la Braşov, trecând 
prin o serie de întâmplări, cari dacă 
ar fi. căutate s'ar putea numi aven
turi şi toate acestea emanând firesc, 
neforţiate perfect natural. Efete eroul 
cel mai sirnujatsic şi mai frumos cora-
turat. 

Dar eunoiscăi'oru} ardelenilor va 
surprind1.;: ceva nou Până la d. Cio-
fleo, nu ştiu pe nimeni să fi prins" 
fidel, real, suf ©tui Românului bâr
san, armonizat, religios, liniştit, iz
bitor de liniştit, harnic şi împărat 
cu soarta ori bună ori rea, incapa
bil de proteste sau gesturi energice,, 
impresionante, suflet blând şi bun şi' 
când alţi: sunt răi, ceva din caraic^ 
terul ciobanului din Mioriţa, creaţie 
a ţinutu'.ui bârsan sau mocănesc... 

Intr'adevăr : ,,Nu da, Doamne, Ro
mânului cât pcat:' purta". 

Da capo al fine romanul pere t r ă i ţ 
aievea leal, romanul una familii 
năcăjite ardeleneşti, care vede lumea 
fără să vrea, roman scris frumos,, 
fără artificii, cftezute artă, fă-riă di
gresiuni supărătoare. . Corespunde 
întru totul specificului bârsan. 

Dar .cartea mâi are o calitate ; e 
scrisă cu grije, nu numai artistică ci 
şi educativ-morailă. Pcat:1 fi pusă 
fără teamă în mâna oricui. 

îndeosebi o cred .minunată pentru 
tineret. 

Pe când un nou roman ardelenesc 
în această editură a unui transilvă
nean. 

Gheorghe Braşoveanu 
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SOCIETATEA DE MÂINE 

Impresii dintr o 
Pe linia Triest mă îndreptam spre Postumia când 

observai că tun vecin din compartiment vorbeşte perfect 
româneşte : era italian născut în România, care pleca 
la Bucureşti. Venise pe şase luni la armată în Italia şi 
pleca din motiv de boală — Vă mai întoarceţi? —Sper 
că nu. — ? 

, — Sunteţi logodit cu o româncă ? — îl întreb privindu-i 
inelul. — Da. •— Mă bucur. Apoi îmi spune că mă cu
noaşte căci era la acelaş liceu cu fratele meu. In gara 
Lubliana simpaticul, italian ia vagonul spre Budapesta, 
iar eu vagonul spre Belgrad. Peste 20 minute, ieşirea 
din Italia, noaptea. Vămi germane fără control la valize 
prin Slovenia ocupată- Trenul plin de militari italieni 
cari mergeau la Zagreb: 

— Domnişoară, vedeţi ce avem aici? Erau numai 
mitraliere. — Dar avem şi caramele. Şi desfac o ladă 
plină de gloanţe. Apoi un piemontez îmi povesteşte ce 
fel de populaţie sunt croaţii. —• Signorina, să vedeţi: au 
o încălţăminte ou vârful ciudat ridicat în sus cum 
numai în „Rigoletto" se vede, iar în zi de sărbătoare 
îmbrăcaţi pestriţ. 

In zori de zi la graniţa croată a trebuit să cobor din 
cauza vizei. Fără a-i ruga, soldaţii italieni mi-au cobont 
imediat bagajul cu vii urări de bine. Aşa dar, la Savski 
Marof. 

Soluţia 'neaşteptată : să mă întorc în Italia pentru a 
obţine acolo viza croată. Şeful poliţiei mi-a spus nem
ţeşte să merg la Leibach : am aflat că înseamnă Lu
bliana. Ceilalţi se întorceau la Magdeburg şi aveau tren 
peste puţină vreme, dar eu n'aveam până seara. 

Savski Marof, trei clădiri: gara, poliţia şi o cârciumă. 
Nimeni nu voia să vorbească decât limba croată. Cum 
să te înţelegi cu lumea ? Dar când am precizat că nu 
sunt italiancă ci româncă, s'au purtat mai bine cu mine. 
Mi-am luat o cameră de zi cu trei mărci germane şi 
mare mi-a fost uimirea când patronul aşa zisului res
taurant mi-a vorbit româneşte! Se servea supă de carne 
şi pâine fără cartelă. Regiune de şes, cu sate apropiate. 
Cu privire la munţii din depărtare mi s'a spus : — fru
moşi, dar acolo se ascund partizanii cari aruncă tre
nurile în aer. 

Călătoreau armate italiene din Sicilia care fu
seseră şi pe frontul României. Dimineaţa, la Lubliana 
în consulatul Croaţiei, foarte politicos mă informează 
lumea că nu trebuia să mă întorc deoarece era bună 
viza dela Florenţa. Deci să cer despăgubiri la Bucureşti. 
— îmi restituiţi dvs- 48 ore pierdute aşa, timpul puteţi 
să-l restituiţi ? Râdeau. Venisem cu ,un poliţist italian. 
In gară nu era circulaţie liberă. Totul foarte păzit. Slo
venii se vede că nu sunt prea liniştiţi. Mă îndrept spre 
comandamentul militar al gării pentru schimb de va
lută. — Nu sunt nici italiancă nici militară, deaceea vin 
la dvs. Sunt româncă. Ofiţerul zâmbeşte fericit. E că
pitanul Valentinuzzi, care a fost trei luni în România 
în războiul basarabean. Ei bine, timp de o oră şi jumă
tate am ascultat un splendid elogiu adresat României. 
Foarte spiritual, căpitanul Valentinuzzi observă felurite 
laturi orientale ale oraşelor, ale drumurilor noastre şi 
ţine la ţară aşa cum e. „Bună dimineaţa, domnule căpi
tan" îl salutau Wţi pe plaiurile noastre- In legătură cu 
numele m.eu Rodica îşi aduce aminte de alte cuvinte 
româneşti: Viorica, Florioa. 

Şi din nou amintirile în junii României roiesc. 
Intr'o-zi a văzut o ţărancă de 15 ani „bella come una 

călătorie recentă 
Madonnina". Şi plin de entuziasm : — „frumoasă popu
laţie, frumoşi oameni!" Căpitanul Valentinuzzi e din 
Gorizia, tip brun înalt. Mă salută voios par'car saluta 
ţara mea : „ciao, bella". 

Peste două ore apar ziarele cu demisia lui Mussolini 
Abia acum înţeleg de ce, căpitanul Valentinuzzi mi-a 
arătat peretele din biroul militar: — „Priviţi d-ră, nu 
mai e". Intr'adevăr, portretul lipsa. 

Lubliana e foarte elegantă, cu case maiestoase, toate 
de aceeaş înălţime, atmosferă liniştită, grădini şi câteva 
catedrale. Se vorbeşte slovena, dar şi italieneşte. „Gos
podina, siete sorda ?" Sentinela unui edificiu însemnat 
îmi interzicea să trec pe acolo. 

Serviciul paşapoartelor din gară cu militarii foarte 
bine dispuşi: m'au aprovizionat cu pâine peste cartelă 
pentru călătorie şi-mi cereau să le trimit şuncă 'din ţară-

Noaptea soseşte insfârşit trenul spre Belgrad. In zori 
de zi dint nou la Savski Marof, graniţa croată căreia 
greu îi vom uita numele. Mi-a făcut doar rost de trei 
nopţi, de tren prin Slovenia, proverbial de friguroasă, 
probabil din cauza pădurilor. Mi-am ridicat bagajul tot 
cu ajutorul italienilor din tren. Valizele mă aşteptau 
acolo în gară unde le lăsasem. Dar controlorul croat 
a vrut să-i plătesc a doua oară biletul întreg pentru 
motive pe cari niciodată n'u le voi şti deoarece le spunea 
în limba croată. In gară la Zagreb întâlnesc un „ţarinic" 
dela vamă pe care-l zărisem la Savski Marof : nici mai 
mult nici mai puţin să mă ducă la grădina Maximir în 
oraş. Prin Croaţia se călătoreşte numai ziua. Se văd tre
nuri blindate, cu tunuri pe ele. Unele vagoane răstur
nate din trenuri simple. Trupe germane la tot pasul. 
Observ la vama din Zemun cum croaţii surâd prietenos 
unui student bulgar din tren. 

Sosirea la Belgrad seara, un total de patru ore şi ju
mătate întârziere. Comandamentul italian mă îndreaptă 
la comandamentul german ca să am autorizaţie de a lua 
cameră la hotel. Avioane de pază în permanenţa dea
supra oraşului. Noaptea nu e camuflaj, dar dela 10 seara 
numai germani pe străzi. Nu vreau să vorbesc de ploş
niţele dela Hotel Praga, ci de preţurile ridicate ale fruc
telor şi altor articole de vânzare- A doua zi cutreier ora
şul cu prietena mea arhitectă. Ne cunoaştem dela Roma. 
Nu se mai fardează. Oraşul e neînlgrijit, cu hârtii pe tro
tuare. Ar fi mare, impunător, dar îi lipseşte viaţa. — 
Unde sunt sârbii, ce fac ? — Stau în casă, studiază, ci
tesc- E apoi o grădină vestită, în părăgine acum, la văr
sarea Savei în Dunăre; privelişte unică. La „Serboput" 
sârbul care-mi face biletul ştie perfect româneşte. 
Acum, problema: cum să trecem bagajul dela gara mare 
la gara Donau. Taxi nu există, trăsura cere 800 dinari. 
Insfârşit cu un camion de povară ajungem în ultima 
clipită la tren. Dela Panciova în gări se vorbeşte româ
neşte. Auziam şi eu, şi şvabii din tren. Pe Za Vârşeţ care 
uneori se numeşte şi Werschetz li se oferă ceai în gară. 
In cele din urmă, a opta vamă, Stamora Moraviţa şi Ro
mânia! Trenul se goleşte. In acest minunat Banat mă lo
vesc cu piciorul de nişte pui vii: mai sunt pui în vreo ţară 
acum! Nişte bănăţeni aud că vin din Italia şi s!unt gata 
să mă servească cu cârnaţi şi slănină : astfel de articole 
au ieşit din uz pentru mine. In vagon-restaurant (numai 
există în Europa astfel de vagon) mi se serveşte ceai cu 
unt. Unt? De necrezut. Am intrat din nou în ţara lapte
lui şi a mierei. In gară la Caransebeş se vând prăjituri. 
Pur şi simplu mi se pare vis că am ajuns în România. 

R. CI. 
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EUGEN LOVINESCU 
Printre marii morţi ai anului este şi figura reprezentativă a literaturii române Eugen Lovinescu. 

. Cu toate că numărul operelor sale trecuse de o sută, iar articolele şi schiţele mărunte umpluseră nenu
mărate coloane de reviste şi ziare, totuş deabia clipa când a fost fulgerat de aripa morţii 1-a pus în ade
vărata sa măreţie şi 1-a imortalizat cu adevărat: moartea fizică a fost biruită, iar el a înviat într'o 
aoreolă scânteetoare. 

„Cariera" lui Lovinescu a fost dintre cele mai extraordinare şi mai semnificative pentru cultura 
noastră : lovit dela cei dintâi paşi ai chemărilor sale spre universitate şi academie, a fost obiectivul 
unor aprige campanii şi polemici. A fost un prigonit şi un nedreptăţit. Deabia i s'a lăsat în pace o cate
dră secundară. „Critica" acerbă ce i s'a administrat, a fost departe de o critică în sine, ci ea îmbrăca 
formele violente ale urii şi distrugerii. 

Insă Lovinescu nu dezarmează. 
Cele dintâi volume rezistente ale sale s'au clădit pe mormane de fişe: au fost monografiile 

foarte' reuşite asupra unor figuri ca Negruzzi şi Asachi. Toţi au trebuit să recunoască valoarea în
treprinderilor sale monografice primare. 

Acesta a fost un solid punct de plecare. A desvoltat apoi istoriografia literară, până în a în
tocmi o istorie a literaturii române. Paralel a intrat mai adânc în desvehrea mediului social al creaţiei 
literare şi ne-a dat o istorie a civilizaţiei române. 

S'a înălţat astfel cu încetul la formularea unor sinteze superioare, unor teorii literare, unor prin
cipii în lumina cărora diseca opera scriitorilor. Ba a adunat în jurul' său pe mulţi literaţi, a susţinut 
un cenaclu, a ascultat cu răbdare începuturile sfioase, a plivit straturile tinere şi a încurajat arta celor 
cari promiteau. Astfel Lovinescu a împlinit o misiune activă şi neîntreruptă timp de mai bine de 30 
ani. A susţinut o tribună critică şi literară. Cenaclul „Sbură torului" a dat destule rezultate. Odată se va 
şti cu siguranţă câţi dintre poeţii şi prozatorii noştri au profitat larg din dărniciile criticului Lovinescu. -

El era un amfitrion de o rară eleganţă şi comprehensiune. Pe deasupra se vorbeşte şi de o gene
rozitate care a mers până la sacrificii băneşti. Şi totul se oficia în mod discret, într'un anonimat o 
distincţie personală a mult hulitului critic. In sălbaticele noastre moravuri, subtilele maniere de compor
tare ale lui Lovinescu trebuiau să rămână multă vreme neştiute. 

Dar criticul şi istoriograful laborios nu s'a limitat la „uneltele" selecţiunii şi disecţiunii lite
rare, ci a trecut el însuşi la genul literar pur : a publicat câteva romane, dintre cari două având ca 
subiect central pe însuşi Eminescu : „Mite", şi „Bălăuca" — două eroine din viaţa genialului nostru poet. 
Lovinescu era un înamorat al Iaşilor şi un iniţiat al condiţiunilor de existenţă şi creaţie între cari scrii
torul se izolase şi desăvârşise opera sa. Astfel atmosfera romanelor sale este dintre acelea cari sunt 
mai aproape de climatul spiritual eminescian. Pare a fi fost o confraternizare: Eminescu însuş fusese 
un prigonit, un non-conformist, în conflict cu actualitatea şi de aceea se refugia în trecut. Lovinescu 
accentuiază „aura poetică a trecutului" la poet: „structura sufletească a poetului era prin definiţie 
paseistă". Studiul meticulos al documentelor emines ciene 1-a dus pe Lovinescu departe de tot în invocarea 
cât mai aproape de adevăr a sbucumatei sale vieţi. Eminescu ţinuse mult la Iaşi — nu pentrucă feno
menul s'ar datora „unei plenitudini de viaţă materială", şi doar „maturitatea lui poetică se desfăşoară 
în epoca şederii la Bucureşti", ci pentrucă Iaşii erau mai potrivit pentru visare şi contemplaţie. 

Dacă în perioada prima a operei sale Lovinescu practica o critică impresionistă şi personală, cu 
totul diferită de metodele clasice ale studiilor gen Brandes, Gherea ori Maiorescu, deci o critică şui 
generis, puţin comună şi accesibilă atacurilor oricui, trebuie să recunoaştem că Lovinescu a părăsit cu 
vremea această manieră uşoară şi supărător de familiară şi a cultivat sistemul împământenit al ex
punerii" „obiective" după toate regulele conservate. 

Lovinescu era în vădit şi conţinu progres, atât în însemnările critice, cât şi în studiile cu
prinzătoare. 

Cu cât înainta în timp, cu atât raza observaţiunilor sale câştiga în adâncime şi orizont. Se poate 
afirma, că cele mai temeinice din operele sale sunt şi cele din urmă scrise şi apărute în editura Casei 
Şcoalelor asupra „maiorescianismului". 

Cu toate că a examinat fenomenul junimist şi maiorescian complect despărţit de aprobări şi 
identificări personale (constatând că Junimea şi Maiorescu au fost depăşiţi de timp şi n'au putut in
fluenţa mers,ul civilizaţiei române evoluate în tipare cu totul aparte), totuş a ştiut să descopere ca ni/meniv 

altcineva imensa importanţă a lui. 
Lovinescu se ocupă de arta poetică şi-i analizează părţile constitutive. Ceeace rămâne îndeosebi 

din campania lui Maiorescu în „direcţia Nouă" este străduinţa fermă a acestuia de a apăra autonomia 
artei, eliberând-o de tirania şi aluviunile oricăror altor elemente şi consideraţiuni lăturalnice, fie vorba 
chiar de etnic şi utilitarism social. Arta îşi cere climatul propriu şi dreptul la inspiraţiuni libere. Aci 
Lovinescu se călăuzeşte după Maiorescu. 

Dar volumele sale se cer citite. Se va vedea, că Lovinescu excelează în bun simţ. Relevă pagini 
remarcabile de ale lui Maiorescu atât în principiile estetice formulate, cât şi în atitudinile sale faţă de 
Maiorescu în ce priveşte obligaţiunile contractate liber faţă de Eminescu. Până la capăt Maiorescu e 
egal şi de o perfectă conduită faţă de nenorocitul poet. 

Insfârşit, nu putem să nu ne oprim asupra stilului fermecător al lui Eugen Lovinescu. Acest 
fecund scriitor escelează printr'o frază catifelată, subtilă, moale, dulce. E o savoare să-1 citeşti. Simţi, 
că este un maestru, care* nu lasă nicio clipă condeiul din mână şi e cu totul devotat scrisului. Prin ex
celenţă stilul lui Lovinescu este un stil intelectualizat, rafinat, evoluat în expresiile cele mai pure şi 
mai fermecătoare ale limbii române. T__T _T -.n^rn-nvr 
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flBSEHWUH 

Evocarea ariilor 1848—49 

AL., PAPIU ILARI ANU a scris cele 
mai palpitante şi mai veridice pagini 
asupra revoluţiei anilor 184&-49, nu 
numai în căUtate de martor•, ocular, 
ci şi ca luptător-erou, având rol de 
primul ordin alături de Avram lancu 
şi Buteanu în desfăşurarea evenimen
telor. Două volume ale „Istoriei ro-
mânikyr din Dacia Superioară" au 
apărut în Vişna (1852,). Un al treilea 
volum a rămas în manuscris, desco
perit recent de un tânăr şi ţaVeniăt 
istoric — d. dr. Ştefan Pascu —^la 
Academia rxmtâuă; Institutul de is
torie naţională de pe lângă universi
tatea din Cluj-Sibiu i-a tipărit acum 
prefaţat de o largă informaţie a d-lui 
Pascu, Citirea volumului III ne ţine 
la'curent cu faptele legendare de vi
tejie ale moţilor în regatul Munţilor 
Apuseni. In "pagina 101 se fade des
crierea participării mgaţelor la bătă
lia dela Mă/rişel :• „îmbrăcăndu-se în 
haine bărbăteşti, cu pSAării în cap, sub 
povaţa Pdhbghi&i Roşia, arătăndu-se 
în număr însemnat înaintea vrăşma-

.. şului, cu strigătele lor, cu răsunetul . 
buciumelor, astfel frică s şi tulbu-

» rare, băgară în inamicul mult mai nu
meros, încât băvbmţii agitându-se 
asupra iui îl-putură goni"... Toate 
martie şi dramaticele momente ale 
lupte^ lui'- lancu suni prinse mtr'un 
stil curgător .şi înflăcărat. Capitolul 
XXII este o perlă de gândire poli
tică. Despre viitorul Daciei autorul 
are viziuni profetice. 

Centralizarea vieneză a sugrumat 
pe români. Numai având naţionali
tate, adică guvern naţional şi „dere-
gători naţionali" putea exista vaporul 
român:_ ,,viitorul Daciei nu este al 
Ungurilor, ci este al numeroasei viţe 
a naţiunii române}'. — deci o totală 
autodeterrftmare: Cu spiritul său pro
fetic Papiu sublinia: „Cauza Ungu
rilor este o cauză pierdută". 

In sensul concepţiei lui Papiu — 
„fiecare^ naţiune se va considera de. 
o persoană de sine stătătoare, liberă' 
şi egală celorlalte" şi „se va adminis
tra cu derogatorii naţionali în 'limba 
naţională, independentă de celelalte 
naţiuni", „fiecare naţiune va fi unită 
într'un centru, într'un guvern propriu 
naţional".., ' 

Aceste surit principiile cari vădesc 
înălţimea de gândi/re şi curajul fap-
teHor nemuritorului bărbat Papiu Ild-
rianu — a cărui monografie a seriş-o 
'directorul no^ţfu şi a apărut în Alba-
Iulia în 19397 D. Ştefan Pascu a ur
mărit cu simţ -critic expunerea lui 
Papiu şi a adnotăt-o bogat în sub
solurile de pagini.. 

HORI A TRANDAFIR 

Redacţionale 

Convinşi eă vom aduce o însemnată 
contribuţie la refacerea stărilor demo
grafice ale României, începem să pu
blicăm azi primele patru răspunsuri 
sosite la chestionarul^ nostru.- Des
chidem cu plăcere coloanele noastre tu
turor celor ©ari pot participa cu pla-, 
nuri bine gândite la restaurarea ener
giilor neamului nostru. Veniţi toţi câţi 
vă pricepeţi şi oferiţi-vă concursul în 
.cunoaşterea problemei. 

„Tribuna română" 

In ziua de 30 August — ziua de d u 
rere când s'aru împlinit "trei ani dela 
despărţirea în două a corpului naţio
nal tranisi'Jvan — a început să apară 
în Arad cotidianul „Tribuna Română". 
După pregătiri serioase în prealabil, 
subscfiiridu-se ~"capitalul şi dispunând 
de un atelier tipografic bine- utilat, 
s'a putut trece la apariţia regulată a 
ziarului oare ne evocă deopotrivă pe 
„Tribuna" şi pe „Românul" — marile 
noastre gazete cari făcuseră din Arad 
bastionul cel mai puternic al r o m â 
nismului. După ce Sibiul fusese lovit 
de moarte prin întemniţarea comi
tetului naţional şi suspendarea acti
vităţii partidului naţionali român, cen
trul mişcării politice s'a mutat îrr A-
rad unde a reapărut „Tirbuna" şi unde 
s'a reînălţat steagul viguros care ne-a 
dat însifârşit adunarea naţională dela 
Alba Iulia şi Unirea de totdeauna. 
„Tribuna Română" "reia firul tradiţiei 
întrerupte ' .afirmând cu vechea noa -
stră intransigenţă idealurile politice 
rja cari naţia noastră nu mai poate re 
nunţa niciodată1. Mâna de oameni cari 
au pus la cale întemeierea „Tribunei 
Române" sutolt o speranţă ' a succe
sului' care va să vină. Să fie o coin
cidenţă între tăria „Tribunei Rpmâ -
ne" şi reîmplinirea idealului scump 
tuturor românilor. 

> ^ DoMul- Bulgariei 

Popularul rege fioris M a murit 
dle o moarte fulgerătoare, i n câteva 
ziile deWodataân)!>ulil a f°st inevitlalbU. 
t-a) u,nmlat pe ttron rhi)cui său, băiat 
Silmeon, came ca suveran poartă nu-' 
miele de ţarul Simeon. III. O regeriţă 
dto trei personagiii» m&irelainte a fost 
infstituitâ pe- to t ^jcnlpul mdnoratuîtuii. 
Jalea este mane în ţlara veoimă. Va
lurile T'ălsiboiuPJuli au ai'.iins-o, ş/-a du
blat populaţia şi teritorul, dar a fost 
crunt lovită de pierderea' suveranu
lui său iubit. Aşa este dat, uneori 
oamenilor ca şi ţăr i lor: ca să nu 
adibe parte dejieaacire ir 

Restaurarea casei Goleştilor 
. '• f 

„Informatorul comercial al coopera- . 
ţiei" editat de Institutul naţional al 
Cooperaţiei, aduce următoarea infor-
maţiune preţioasă : , Y 

Institutul Naţional al Cooperaţiei 
şi-a luat sarcina de a restaura istori
cul conac al Goleştilor, nobila şi ve.- -
chea familie a *cărei contribuţie la cre-
iarea statului român de-azi nu este 
încă în deajuns de cunoscută. 

Lucrările de restaurare sunt aproape 
de sfârşit, depunându-se toată sârgu- • 
inţa pentru ca în scurt timp curtea 
Goleştilor să fie dată cultului ce i se_^-
cuvine din partea neamului. 

In clădirea principală se va orândui 
muzeul redeşteptării naţionale " din se
colul al XlX-lea „Muzeul Dinicu Go-
le«cu", în care se vor strânge toate a-
mintirile Goleştilor. . 
~ Mişcată de iniţiativa luată de Insti
tutul Naţional al Cooperaţiei de a salva. 
dela ruină acest monument istoric şi -
iii dorinţa generoasă de a contribui la 
reuşita acestei opere naţionale, d-na ' 
colonel Slăniceanu, care este proprie- ' • 
tara. unei frumoase exploatări agricole' ' 
în comuna Goleşti; a donat Institutu
lui un teren de 4.000 m. p., învecinat»' 
cu parcul curţii Goleştilor, pe care ur
mează a se construi localul unei scoale 
jjraotice de cooperaţie şi gospodărie a-
gricolă pentru fiii de săteni." 

Cdhform dorinţei donatoarei, o bursă 
Ia acea şcoală va purta denumirea de , 
„Colonel Slăniceanu". 

* 
£ână Ia desăvârşirea acestei clădiri, 

şcoala va funcţiona, începând ohiar din' 
toamna _ acestui an şi în mod tempo
rar, în dependinţele' curţii Goleştilor. 

Î5Î 
©B.C.U. Cluj



% ,.._,.. Prăbuşirea Italiei 
Războiul continuă cu furie cres

cândă. Evenimentele se succed în 
ritm tot mai aiaceleralt. Cea mai u-
riase sensiaiţie o constituie frămân
tarea italiană. Pălmânfcul sacru al co
morilor nesfârşite de artă a devenit 
teatru de răsteai. După ce adiaţii au 
debarcat . în Sicilia s'a dedlainşat cri
za T^egimiul Mussolinii a căzut, iar 
mareşalul' Badoglio a primit în&ăr- ~ 

• oimarea de ai formai guvernul. • La 
Scurtă vreme _ guvernul marieşaMiul-
Badogli'io ai capitulat fără condiţie, iar 
Italia uţima să iaâă dih răsbioi Oa-
pitudiarea a provocat însă o sîă'b're a 
auliorităţi't die sltat, şi alstfel Italia sie 
stoate în donvalllsiuni interne. Arma
tele genmlane cuceresc norldul, susţin 
lupte în sud, 'eliberează pe Ducele 
Muis(solini din captivitate, caută să 
irepună fasdiismiuO) în vechile pazit/i, 
dezarmieaiză sute de mii de soldiaiţt 
li'faftieni sşa- fac pregătorj de ciocniri 
decisive cu armatele angiioiantericahe, 
debarcate în Napoli şi Italia de swiij-, 
loc şi sud. In mălsura^în care auto
ritatea de stat Va , sdir.unicinat, nesi- ' 
guranlţa şi-a întins aripile în toate 
oeăţile cari se mândreau ou sute şi 
mii de ani de civilizaţie. 

Lichidarea datoriilor din 
conversiune 

Propaganda înwepui'.ă în _zii»re de 
a se plătii1 'datoriile reduse" la cifre, 
mtalimie prin legea conversiunii, este 
cât Se poate de 'bine venită. Agricull 
toriii îşi valorifică astăzi foarte bine 
produsele agrliaoOe ştt dispun' uşor de 

-cantitatea cu carcr- a r trebui să lichi
deze vechile dator i . Toate bănicffle 
poponale fuseseră greu lovite de 'con
versiune. Ele ar pu tea ' s ă se refacă 
(diaoă debitorii înlesniţi a.ât- de mult 
în dauna institutelor de credit, ar 
înţelege, că acum e momentul ca să 
Scape de orice datorie şi să achite 
resturile. Binele aff /fi îndoit : ei se 
eliberează de o sarcină Iar bălriicLle " 
şi Jar redobândi numerarul care le-ar 
pune- în picioare şi le-ar face capa
bile d e noi acţiuni în favoarea eeo-" 
namiei şi finanţelor plugăreşti. * E 

' Tânldiul .intelectualilor oa să Insiste în 
acest sen» şi s ă grăbîască închiderea 
unui1 proces icare >a duiiat, deskul Şi a 
avut urmări considerabile în bine ca 
şi1 în rău. Clipa e favorabilă. Să se 
profite dle ieftinăltatea banului şi de 
.recolta abondenţă. Datoriile se pot 
plăti cu cereale : preţul oficial ajută 
modalitatea de a lichida debitele de 
pe Urma eonversiunii. p la ta se face, 
în cereale. Cooperativele au pornit o 
vie mişcare la ţară pentru achitarea 
integrală a datoriilor prim predarea 
camtiităti'lor cuvenite, de -cereale,' 

FAPTE 
V 

' Citihx în ziarul „Vestul" din Timir 
şoara ummăftoarea apreciere despre 
noi : ,. -

In cursul celor 20 ani de apariţie 
regulată, revistă „Societatea de 
mâine" şi-a păstrat în ritmul vremii 
aceiaş notă de conduită fără ca vte-
mile să poată să-i schimbe traseul 
început cu primul număr acum 20 
ani! E cel mai frumos omagiu pe care' 
îl poate aduce d-lui prof. Ion Clopo

ţel, harnicul şi inimosul director, care 
a^ căutat ca număr de număr revista 
să fie tot mai complectă îmbrăţişând 

_ în aceiaş timp toate ramurile de ac-
' tiv.itate omenească, începând dela 

ştiinţă şi sfârşind cu literatura. 
Societatea de mâine" este' revista 

intelectualităţii româneşti, şi a ştiut-
să-şi grupeze în jurul ei toate capa. 
cit&ţile proeminente ale timpului, şi 
pentru ca totuşi conţinutul său „vast 
să nu fie prea obositor pentru cititor, 

la încadrat în sumar şi mica cenuşă
reasă, aşa zisa literatură. In cazul 
acesta revista;e complectă, ne mai 
lipsimdu-i nimic! 

D. prof. Ion Clopoţel, a gândit că 
e bine, şi a reuşit pe deplin, ca să 
acorde o largă ospitalitate literaturii 
bănăţene şi ardeleneT^Vedem deci re
gulat în fiecare număr condeie re
prezentative ale literaturii bănăţene, 
dându-şi contribuţia în cea mai largă 
măsură. Tânărul prezator -bănăţean 
Aurel D.- Bugariu, t scrie regulat acel 
mult gustat „Carnet bănăţean1', des--
bătând diferite probleme' la ordinea 
zilei. ' 

Am vrea, şi ne-ar face o deosebită 
bucurie, ca într'o bună zi „Societatea 
de mâine" să.şi mărească- paginile, 
putând grupa în jurul ei pe toţi scri
itorii bănăţeni şi ardeleni. E revista 
tuturora,, revistă în care se discută 
atâtea probleme de o importanţă ca
pitală şi se lansează talente care vor 
străluci pe firmamentul literaturii ro
mâneşti. 

„Vestul", 10 Sept.). 

~ ION* MIUŢA 

Săptămâna Olteniei 

Exemplul dat de Banat prinde şi 
în alte regiuni. Oltenia se pregă
teşte să organizeze" o săptămână a 
sa în capitala (României. In acest 
scop s'au • făcut apeluri la toate sa
tele prin căminele culturale ale Fun
daţiilor Regale ca să se strârgă în 
vederea, unei reuşite expoziţii •: cos-

-•tiime olteneşti, chilimuri, 'covoare, 
icoane vechi, obiecte de lemn or: me
tal artistic lucrate (furci, bastoane, 
ploşti, iluere, , a'-'me), documente pe 
pergament şi hârtie, etc. Scriitorii ol
teni vor ţinea conferinţe, artiştii vor 
da reprezentaţii., pictorii vor expune 
pânize, însfârşit u<n vast program cui- • 
tu1-al 'va face dovada energiilor spir ' 
rituale ale provinciei de unde s'a in
d ica t , banul Mihai Viteazul — dom- ' 
nul "de (mlai târziu al 'tuturor români
lor. Intr'un articol de gazetă craio-
veană se scrie : „Oltenia este izvor de, 
energie poetică, manifestată de tot
deauna, »dar şi izvor inepuisabil de 
energie spirituală în toate domeniile 
sociale şi de stat; „niciunul dintre is
toricii noştri nu s'a străduit să deter
mine rolul Olteniei în trecutul nea
mului românesc" ; „săptămâna Olte
niei , va fi deci prilej de .a descoperi 
şi evidenţia lupta dusă ,de acest ţi
nut, sacrificiile mari pe cari le-a fă
cut , în înfiriparea uno r credinţe şi în 
statornicirea definitivă a spirituali
tăţii româneşti". Sub aceste ajifepicii 
vom avea o săptămână oltenească. 
Vor ieşi la iveală particularităţi re
gionale de deosebită importanţă. Re
liefuri şi. virtuţi reprezentative. Ro
mânia dispune de inepuisabile co

mori artistiee şi forţe spirituale ela
borate timp de veacuri în pitoreştile 
sale regiuni : un regionalism sprijinit 
pe valori şi valorificat printr '6 «des
centralizare administrativă reală' va 
da ţării 'noastre o putere d© rezisten
ţă ce-i va asigura viitorul pentru-
vecie. 

Liceul din Năsăud 

a împlinit 80 ani de existenţă. Ju - ' 
toileul â fost prilej de mari manifes
taţii oultulrale mai ales de către n u -
irnteroşii refugiaţi ai regiunii Come
morarea s'a făcut la iradlio, Sn adu
nări publice, în ziare. Reprezentan
ţii inimoşi cu celor 44 comune gră
nicereşti au deaiis în 1851 înfiinţarea 
liceului", iar în 1803 a u jobţinut auto
rizaţia de deschidere a unui „gimna
ziu .complect naţional român" cu 
drept dle publicitate ca toate cele
lalte instituiţii similare. In literele 
f uindaţionale se spunea precis : „limba 
învălţămâititul'ui pentru totdeauna să 
fie cea română". Iatâf înaintaşi pre
văzători ! Testament de valoare mo
rală eternă !• Liceul din Năsăud1, ' a 
fost focar de ştiinţă si cultură româ
nească, numeroşi intelectuali luân-
du-işi stoorul din această vatră. Ca
nonicul dr. Titus Mălai a rostit la 
radio o prea frumoasă cuvântare evo-
taş'lor cari au . t recut prin liceul, de 
mare faimă al românilor ""năsăudeni. 
Năsăud — ţara. *ui Coşbuic, a lui Ni-. 
colae Drăigan şi atâtor luceferi ne
muritori ! . Diiri strălucita scoală na
ţională „au răsărit generaţii întregi 
de intelectuali, delax patriarh până la 
mitropoliţi şi episicopi, - prelaţi şi 
preoţi, doctori, profesori,- savanţi, • 
membri ai Academie!! Române':.. • 
Acesta este adevărul, Gorp din cor
pul naţiunii indivizibile pe vecie. Iz
vor de energgii iramân';işti -cari niu,.vor 
admite niciodată ciopărţirea unităţii 
naţionale. Sărbătoarea' a închegat şi 
mai mult conştiinţele şi a întărit su
fletul româneşte gata la toatex bătă
liile pentru reînvierea integrală. 

Certificatul prenupţial i 

O lege recentă Instituie oblligativi-
tatea certificatului prenupţial. P r e v e 
derile legii sumt exprfesiunea unor preo
cupări vechk Un -flagel social se cere 
combătut, prevenit, stârpit. Rasa noa
stră" trebue să fie sănătoasă, viguroa- -
să, trainică. Dezideratele nuau lipsit 
Nici chiar reglementăfi'le şi legiuirile. 
Insă, dela câteva legi până la o îm
pământenire a înclinărilor practice de 
a curma răul este un' drum destul de 
'lung. Este şi o chestie de conştiinţă . 
cetăţenească. De educaţie şi pedago
gie socială. Deci se cere colaborarea 
atâtor factori întru a desrădăcina o 
mentalitate şi a secera rezultate reale. . 
Legea este o necesitate .socială şi na
ţională. Totul atârnă dela seriozitatea, 
fermitatea şi conştiinţa aplicării nu 
numai de către organele de s ta t /c i şi 
de către conştiinţa tuturor. Rostul; 
ştiinţific trebuie priceput de toată lu
mea. Efectele vor fi minunate. 
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